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Hélről-hétre
London. December 10-én a londoni Szent Berto- 

lomeus kórházban egy „Mozclle Sasaoon osztályt" 
létesítettek, amelynek célja a rákbetegség gyógyítása 
X sugarakkal A felszentelést Meyer Sassoon asszony 
végezte, a híres zsidó Sissoon család reprezentatív 
tagja, aki a kórház felszerelését adományozta.

Lisszabon A portugál fővárosban társaság ala­
kult, amelynek célja a Palesztina! héber egyetem ba­
rátait tömöríteni. Tiszteletbeli dlszelnök prof Dr Am­
áliák (aki az Abarbanel Ünnepséget is rendezi), elnök 
Dr. Augusto d’Esaguy, alelnök Dr. Adolfo Benarus, A 
vezérlőóizottság tagjai prof. Wohlwill és prof. Kurt 
Jakobson.

Rotterdam. A zsidó hitközség évi jelentése sze­
rint, a rotterdami zsidóság létszáma ez év végén 
12 902, mig az év elején 12(580 volt. A születések 
száma visszafejlődött 101 a születések száma és 105 
a halálozásoké.

Krakkó A kallschi zsidó kiskereskedők panaszt 
nyújtottak be a belügyminiszterhez Varsóba, amelyben 
panaszolják, hogy Posen és Pomeránia 36 községében 
nem engedik meg zsidó kereskedők részvételét a vá­
sárokon. Rámutatnak arra hogy Raliséit 2000 vásá­
rozó zsidója az éhhaláinak van kitéve családjával 
együtt, a rendelkezések miatt. A miniszter kijelentése 
szerint szigorú utasítást küldenek a városok veze­
tőihez, hogy épen úgy engedjék dolgozni a zsidókat, 
mint a nem zsidókat.

Jeruzsálem Kabulban rövidesen konferenciát fog­
nak tartani, amelyben a palesztinul zsidóság helyze­
tével fognak foglalkozni.— Egyúttal elhatároztáx, hogy 
bojkottálni fogják az angol árukat amennyiben nem 
az arab kívánságoknak megfelelően fogják rendezni a 
Palesztinái kérdést. — *z „Official Qazette* szerint a 
lechobotl polgári és büntetőpereket ezután Tel- Aviv- 
«*an és nem Ram'ehban fogják letárgyalni. — Az or­
szág különböző részeiben terrorakciók folynak, moha­
medán és keresztény munkaadók ellen Herzlia mellett 
30 arab megtámadott egy keresztény arab munkaadót, 
miközben egy arab megsebesült. — Beisan mellett 
fáiőttek egy személyvonatra. Két arab utas megse­
besült. — Jeruzsálemben üsszeütküztek a mohamtdá- 
eok és keresztények. Az óvárosban sztrájkőrök áltak, 
akik nem akarták beengeni a keresztény ifjakat az 
egyesületi szék házukba. — Haifában február 15 én 
egy arab megölte Júlia Koller nevű nőt. Most halálra 
ttelték — Jaffa város régi részében a nagy esőzések 
annyira megrongálták a házikat, hogy 80—tOu ház 
teljesen lakhatatlanná vált és minden pillanalban be- 
omlással fenyeget A város vezetősége elhatározta, 
hogy ezeket a házakat leromboitatja és egészen mo­
dern tervek szerint újjáépítteti * lerombolásra kiutalt 
2000 font összeget — Biza'mas jelenlések szerint a 
kommunista pirt utasítást kapott Moszkvából, hogy 
keressen érintkezést az arab elégedetlenkedőkkel 
hogy együttesen erősítsék az antlzsldó és antlango' 
támadásokat.

Tel-Aviv. A revizionista munkások egy csoportja 
tüntetést rendezett a Hadassa kórház ellőtt, mert az 
aj egyetemi klinikák építésénél nem alkalmaztak re­
vizionista munkást. A tüntetők egyrésze behatolt a 
kórház épületébe és botrányt rendezett. A botránynak 
Dr Yasky igazgatóorvos vetett véget, aki erélyesen 
kiutasította a tünte'őket. — A .Haor" elmü héber-arab 
folyóirat, amely a palesztlnai kommunista párt hiva­
talosa, érdekes cikkben számol be a zavargások és a 
kommunista párt közötti kapcsolatokról. A párt végre- 
hajtóblzottsága most kizárólag arab szélsőséges ele­
mekből áll és a lapban megjelent cikk szerint, a hal­
fai Histadrut ház és a tel avivl mintavásári épületek 
elleni merényletet a kommunista párt készítette elő. 
Egy amerikai zsidó kommunista újságíró Melech Ep- 
stein, aki a „Freihelt* elmü lapot szerkeszti New- 
Yorkban, Palesztinában volt és megbotránkozott azon 
a tevékenységen, amelyet a zsidó kommunisták fej­
tettek ki a legutóbbi zavargások alkalmából — Az 
angol csapatok nagy megerősítési munkálatokat foly­
tatnak az országban. Egyrészt a Nablus-környéki ke­
gyek között, azután a szyrlai határon és a transjordá- 
■ íal határon is. Eddig nem leheiett megállapítani, 
hogy ezek a megerősítési munkálatok a palesztlnai 
biztonsággal vannak-e összefüggésben, (ezeken a ha­
tárokon át csempészték be a fegyvereket, a nyugta­
lanságok Idején I) vagy pedig az általános közelkcleti 
események miatt erősiti meg a határokat az angol 
haderők parancsnoka,

New-York. Három hónapon át tartott a tel-avlvi 
Makkabi sportklub futballcsapatának amerikai turnéja. 
Nagy propagandisztikus jelentősége volt a turnénak, 
mert alkalmat adott a lapokban propagandát csinálni 
a palesztlnai zs'dó sportnak. A Makkabl csapatát, 
mint a palesztlnai uj zsidó ifjúság reprezentánsát üd­
vözölték Matalon Elleser, aki kísérte a csapatot, ki­
lenc Ízben beszélt a rádióban és mindenkor a zsidó 
sportról és annak jelentőségéről Chikagoban leállóit 
a forgalom, amikor bevonultak a városba a rendőrség 
éiszklséretévcl. New-Yorkban La Ouardia főpolgár­
mester 45.000 néző előtt üdvözölte a csapatot, akik 
akkor játszottak első ízben Amerika földjén Játszottak 
New Yorkban, Philadelphiában. Torontóban, Detroit­
iam St Luisban, Bostonban Hatszor győztek, kétezer 
kikaptak, háromszor eldöntetlen volt. Végeredmény 
22: 14 a Makkabi javara.

Kaunas Észtország elnöke, a zsidó kulturtanács 
elnökét Hlr-ch Alsenstadtot, hosszabb andenclán fo­
gadta, amikor Is kijelentette az elnök, hogy a zsidó 
kisebbség képviselőit szívesen látja az észtországi 
parlanen'ben. A kinevezést a zsidó kulturtanács elő­
térje ztése alapján fogják megejteni Az alkotmány 
értelmében a 80 tagit választott parlamentbe tizet az 
elnök kinevezhet.

— A jassi-i orvosok tiltakoznak az 
orvosi karban jelentkező antiszemita 
agitació ellen. Bucu>e$n. A lefutóul) meg­
torlóit i ucurtsít orroskongresszuson egy fel­
szólaló sul\os vádakkal illette a kisebbségi 
orvosokat, aktkel hsrafiatiansóggel vádol. Ak­
kor az orvosok nem váloszolhbttnk a vádokra, 
most azonban a jossii zsidó orvosok gyűlést 
tortoltak, amelyen éles horgon kifakadtak az 
ellen, hogy eg-.es ormosok u demagógia esz­
közeit Igénybe veszik, zsidó kollégáin elien. Az 
ország egészségügyi állapota nem olyan tel 
Jesen idelégl ő, hogy az ezu'ánl orvosképzést 
fölöslegessé fenné Míg rengeteg orvosnak 
nyíl tana megélhetést a falu, azonban a köz 
íégi orvot 1 állásokra sem többségi, sem ki 
sebbség! orvosok nem jelenlkeznek, mert 
előbbrevalónek tartják a vátosbun ve ló lakást.
B zonyos — mondották a gyűlés szónokai — 
hogy az orvost hivatás és fojt, vagy feleke­
zeti Imvötarlozás között nem lehet és nem 
szabad ősszt függést keresni.

— Eljegyzés. Feled Lenke Slohet és
Schioartz Ele nér Spinus jegyesek. (M.k.é.h.)

Szép, csinos és intelligens 23 éves
leányom részére szombaiiartó lntellgens fia­
talembert (31 évig) keresek benőstilésre, ki 
jó üzleti praxissal rendelkezik, esetleg a szö­
vőiparban is jártas. Ti nlsoaran, a főtéren 30 
éve fennálló textilüdelem, saját telepemen 
köt-szövődém van, hol 5 szobás kényemes 
lakást le blztosliok. Ajsniatokal fényképpel 
kérek : Rudolf Mossa Arad, „Biztos egziszten­
cia" jeligére.

— Adományok Weisz Ignátz szá­
mára. Újabban a követeező adományok ér­
keztet* Epünk címére a nyomorék 8 gyerme­
kes Weisz Ignátz tasnadl zsidó testvérünk 
szé nára: Czígter Gyula és Robllsek Jenő 
Halmaglu 300 Nagy Ferenc Brasov 100, M.
D. Aghtres 100 dr. A. Mózes Freldorf 100 
lei, összesen 600 lei. Eddigi gyűjtésünk ősz- 
szege 3946 lel, összesen tehát 4546 leit küld­
tek eddig nemes adakozók a szerencsétlen 
Wvlsz Ignábnak. További adományokat Is 
készséggel lovábbilunk. s

— A postaigazgatóság felhívása a 
közönséghez. A postaigazgatóság megkere 
sett bennünket, figyelmeztessük » közönséget, 
hogy úgy a posta mint a repülőbélyeget, ki­
zárólag a levél címzési oldalénak felső jobb B 
oldali serkába ragasszák. El c közönség ér­
deke Is, mert megkönnyítik a póslastemélyzel 
munkáját és Így a levelek pontosabban és 
gyorsabban érkeznék rendeltetési helyükre.

— A 80 éves Gaster főrabbi ün­
neplése. Az angol zsidóság nagy ünneplés­
ben reszeslletfe 80. születésnapja alkalmából 
a londoni szefárd hitközség főrabbiját Dr. 
Moses Gasiert, akit az angol zsidóság „greet 
old man“-jének neveznek. A világ minden ré­
siéből érkeitek a spanyol és portugál hitköz­
ségek üdvözletei, azonkívül a tudományos kö­
rök te köszöntötték ez ünnepeltet. Dr. Brúnó 
Schindler és prof. A. Marmorsteln szerkesz­
tésében emlékkönyvet ts adtak ki tisztelői és 
tanítványéi.

— Négyéves gyerekeket is kikö­
zösítenek Németországban. Genf. Leg­
újabban — amint a neplltpok ts közölték — 
harminckilenc német állampolgárt fosztottak 
meg állampolgárságától. Legtöbbnél az szere­
pelt okul, hogy zsidókkal működőit egvütf, 
vagy zsidó befolyás alatt állott. Thomas Mann 
klközösitésénak Indokéban az Is szerepelt, 
hogy felesége zsidó családból származik. 
Konrad Hetder, akit Hitler életrajza miatt kö­
zösítettek ki, a Times ben statisztikai adatok­
kal mutatja ki, hogy az állampolgárságtól 
megfosztottak között 13 olyan is van, akt 12 
éven alu l, ebből kilenc még a tizedik évét- 
sem tOliötle be. A legfiatalabb kiközösített 
mindössze négy éves.

— Újból feloszlattak egy varsói 
hitközségi Ülést. Varsó Nemregiben már 
megtörtént, hogy a hiitözségl képviselőtestület 
közgyűlését feloszlatta a halóság. Újabban 
összehívott gyűlésen, tt fcundlslák és portié- 
cionisták élesen kikeltek a hitközségi autonó­
miába való állami beavatkozás ellen. A hall- | 

! gelóság köréből 15 embert le Is tartóztatott a jí 
1 rendőrség. “

Zsidó humor
A SZLÖN1M1 RABBI ÉS A MOSZERER.

Ét egykor, régi békevllágban egy zsidó, 
ail azzal fenyegette meg a zsidó községet, 
hogy feljelenti őket a haló-ágnál, meri nem 
vezetik rendesen az anyakönyvekel. Ijedten éa 
panasszal mentek a sHonim! rebbehez, aki el- 
hivalla magához az Illető denunclást, aki nagy 
summa pénzt, 300 rubelt kért azért, hogy el­
hallgatja a feljelentést.

Azt mondja neki a szloniml rebbe :
— Te jlngács, elfogadsz 50 rubelt, vagy 

nem ? Mert ha nem, akkor szerzek én egy 
olyan drnunciánsl, all 25 rubelért megcsinálja 
azt amiért te 300 rubelt akarsz zsarolni ...

ÉRDEKES EPIZÓD Dr. HERZOG ÉS A 
VOLT ANGOL KIRÁLY KÖZÖTT.

Most, hogy Dr. Herczoi ot, Írország grand- 
rabbiját, palesztinét főrabbivá választották, ér­
dekes epl ódot írnak róla a londoni lapok, 
Nehány évvel ezelőtt még welsi herceg korá­
ban, a most lemondott angol király Parisban 
időzött és meghívottá megához Dr. Hcrczogol, 
akt édesapját látogatta meg és aki egyuittl a 
párisi lengyel zsidóság egyházi feje Is

A főrabbi azt izente vissza Edwardnak, 
hogy csak úgy megy el, ha apját Is meghív­
ják. Nagyon csodálkoztak a zsidók, hogy Ilyen 
kívánságot hangoztatott, mire a következőt vá­
laszolta Dr. Herczog rabbi:

— Amikor engem hív meg a trónörökös, 
akkor 1 ország rabb'jának szól a meghívás, 
ami reémnézve rendkívül megtisztelő. De 
apám ha nem hívják meg, lekicsinyítve érez­
heti magát ezáltal, mér pedig én nem akarom 
áthágni, a „tiszteld apádat" szent parancsét. 
Ezért kértem én, hogy hívják meg apámat ts, 
amit a we.sl herceg teljesített Is.

Jellemző ez a Hs epizód, úgy Dr. Her* 
ezogra, mint a lemondott angol királyra ls„. 
Dicséretére vá Ik mindkettőnek.

AZ ELSŐ NAGY ŐS
A rabblcseládok úgy tekintik magúkat.-, 

mint az arisztokraták.
A rabbiáMás apáról fiúra öröklődik és 

az a rabbi, akinek apja közönséges keres­
kedő volt csak, nem nagy tekintésnek örvend.

Egy rabblgyülésen a többiek egyszer na­
gyon kikezdlek egy ilyen „polgári* családból 
származó rabbival és az egyik meg Is kér- 
de?,te !

— Kolléga ur, melyik rabbi-dinasztiából 
származik és ki volt a nagy őse?

A megtámadott rabbi csendes hangon 
válaszolt:

Az én családomban én vagyok az első 
négy ős.
A KI A K'NEVEZÉSRE 
MINDENKÉPEN ÉRDEMES.

A régi Ausztriában történt, hogy egy ki­
váló zsidó tudóst ki kellett volna nevezni ar. 
egyetemi tanárnak.

A kultuszminiszter magához hivatla és 
nagy kímélettel tudtára adta, hogy a klneve- 
zésnek csak egy akadálya van, hogy zsidó. 
Ha áttérne, azonnal kineveznék.

A tudós egy napi meggondolás! Idői kért-
Másnap pedig megjelent a miniszternél 

talpig feketébe öltöződ szolgájával és így szólt t
— Van szerencsém, kegyelmes uram, be­

mutatni a szolgámat, Igen derék keresztény 
ember, a kinevezésre mindenkép érdemes.

MIÉRT NEM ALKALMAS 
RABBINAK.

Egy kiváló és ludós rabbinál jelentkezik 
egy fiatalember, rabbi oklevelet akar kopni. 
A rabbi megvlzsgáztalta és kilőni, hogy a 
fiatalember Igen járatos az összes tudomá 
nyoktan. No de a gyakorlati tudását is meg 
kellett vizsgálni és ezt a kérdést tet'e frl neki:

— Ha valaki megszűrje az ujját szomba­
ton és folyik a vére, mit fogsz csinálni ?

— Eln Momenl, — sz ólt az ifjú —azon­
nal utánanézek a széni könyveinkben.

— Nem, — szólt a ludós rabbi •— te 
nem kaphatod meg az oklevelet, n ért amíg 
te utánanézel a könyvekben, az a szegény 
ember elvérezhet.
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Lord Peel kényes kérdései
A királyi bizottság dolgozik Palesztiná­

ban. Mit itteni munkujo o jövő szén pont- 
jábó ? Leint, hegy mindent, lehet, hogy 
semmit. Most múr bizonyos, hogy ez ura 
bök nem mennek o bizottság elé. Ezzel 
szemben a zsidóság oh pcs feikészütiségü 
képviselőkkel odaiia eiö o mvliro vonatkozó 
penészeit és jövőre vonatkozó kívánságait,

A kihallgatások sorún tz execuilve egyik 
tagját Hextert ts mfphallgatlak, aki a föld 
kérdésben ctíio o/ö a panaszokat és kíván 
Ságokat, Megem éhezett többek között az 
állomi tartalékJöldtkrői is és ennél a pont­
nál Lord Peet, számos olyan kérdést inlé 
zeit hozzá, amely mélye n bt levilágít a le- 
lenlegl Jtwish Agency veztlőség leikibe és 
valahogy keresztmetszetét adja mindannak, 
amit mi a palesztlnai zsidókérdés lényegé 
nek tarlhütvnk. Azt kérdezte az eínck : igé­
nyad a zsidóság az u óbbi években ezekből 
az állami tőidet,bő. ? A válasz megír pő volt: 
nem kért! >

Ml nem állunk a király I bizottság előtt 
s esért a kérdést minden Irányban objtkUve 
megtárgyalhatjuk. Miéri nem kért földet a 
zsidóság, az ábomi tartalék földekből, ami 
kor olyan fö dthséy von a zslaósóg körében 
és amikor ezoko Jödeh kiheszr biatlonul he­
vernek ott 7 A Jobotlnskiúnusok azonnal ké­
szen vannak a felelettel: mert a mai cio­
nista vezetőség gyáva és nem mer, ezért 
vesznek el a zsidó logok és ezért kell Jolj 
tón mint gettózsidóknak hcjlongcnl. Kétség­
telen, hogy a revizionista kő betelések közölt 
első he yen áll a földek követelése, ameiyre 
maralller legalább annyi jogunk von, mint 
az araboknak.

De ha más szemmel nézzük a kérdést, 
akkor viszont azt válaszolhatjuk önmagunk­
nak. Bizonyára gondolt az execut ve orra, 
hogy amikor a világ zsidóságának anyagi 
megterhelletése melleit, nehéz pénzeken vá­
sárai födehet, ekkor Ingyen miért ne kérjen 
a kormánytól 7 De o logika alapién azt vá 
laezoihot/uk : lehet, hogy c, agehómentalHásm 
Is hozzájárult ahoz, hogy a zsidóság rep­
rezentánsai nim lép ek jel mkedb eréilye,* 
ebben a kérdésben. Viszont vakszinüleg nem 
akartok provokálni. Mert hiszen minek telték 
volna az arabok, ha nem provoi öclónak, 
hogy amikor a zsidók pénzért ts veszik o 
földeket, okkor a kormány tartalék tö'djeit 
Is Igénylik 7 Lehetséges, hogy Weizman el­
nökkel az élén a vezetőség éveken ál tár­
gyalta a kérdést és vég üi arra a konklúzióra 
jutóitok, hogy nem követelik a fö dik bér­
beadásét, meri az to án kirobbantaná ez 
arab-zsidó ellenléteket. De lehetséges az Is, 
hogy Weizman túl jó angol choz, hogy mtui- 
zoh“ követelésekkel lépjen fel Londonban 
és Inkább az opporiunitás politikája> I övéli. 
Nem szabad pálcái törjünk emiatt a cionista 
világszervezet és jewlt h Agency vezetősége 
fölüli, de viszont ithetséges az Is, hogy ők 
túl közei vannaki a döf okhoz és elfogullak, 
de kétségtelen, hogy ezzel csak jót aláriák 
és nem rosszat.

Ellenben nem csodá koznánk azon sem, 
ha a mii feleletijére állt ott és minden jó­
zan megfontolást és észt megcáfoló világ

,sze- 
tudja, 
eb t ő1

bon a zsiaó vezetőknek ez a taktikai 
rérysége“ — vissza leié sülne el. Ki 
nem e fognak Lóid Ptel as társai 
O'yan konzekvenciákat levonni, ami nem vá­
lik hasznúra a palesztlnai jövőnek? Nem-c 
tekintik tnojd ezt a taktikázást a gyenge­
ség je ének, jog fe adásnak és hasonlónak? 
Bizonyos, hogy ez is hozzátartozik a zsidó 
Ircgitumhoz. Mig egyik oldalon az Aguda 
a zsiaó széthúzás torz képet vetíti a bi­
zottság elé, — lapunk máshelyén közölt

vallomása szertnf — addig ez a földkér­
dés, a maga tétova és határozatlan állás­
pontjával, még sok bajt okozhat. Nem lehet 
tudni, mi lett volna jobb? A „követelőző 
zsidó* címet kopni, ahogy azt a revizio­
nisták szerették volna, vagy pedig a „tak­
tikázó* zsidó szerény, megalkuvó szerepéi, 
amely — most sülhet el visszafelé ?

A zsidó világ feszült figyelemmel várja 
a királyi bizottság munkájának befejezését 
és az abból eredő konzekvenciákat. Lord 
Peel kérdései után, ml is feltesszük a kér­
dést : váljon ml lesz a zsidóság létérdekét 
képviselő Palesztina-problémánál — az an­
gol kormány álláspontja ? . . .

8z Bpda egységhontó vallomása 
az angol királyi bizottság előtt

41% a palesztinai , látszzfházasságck” szíma, amelyet az Aguda élesen elitek — 
A nők szavazati joga az akadálya a cionistákkal való egységfront megterem­

tésének
Jeruzsálem. Az Agudasz Jlszrcel képvi­

seletében — an inl a „Népünk* ír ér meg­
ír a a bbollsfg élőn Dut-chirszky József 
főrtbbi, R. bbl Mese Biv, Dr. Brtutr Izsák 
jelenlek meg. A vallomások nem emelíék a 
íüMlép előtt a zsidó etysé(ben velő hitet. 
Sok lel In’t Iben negyei furcsa é$ élhetetlen 
ez Aguda vallomása meri oiyen ügyeket tér 
gyei, enelyek teljesen intem kérdések és a 
királyi bizotság elölt, nem ímeihell a zsi­
dóság tekintélyét <?s összetcrlúscbcn ve­
tett hitet.

Az Aguda első szónoka: Duschinszky 
főrebl 1 volt, ekl többek Kiölt o kővetkező 
kel mondole ; Az Örökkévaló törvényei rém 
teljesitheiők n eredéHeltrul a Szentfölden 
kívül. A Szentföld célja, a Tóra törvényeinek 
mepvelósitása. A törvényekhez rageszlodó 
zsidóság nevébt n kért m, hegy re tkedáh oz 
zák meg a bevándorlást. A mtndéium előlré 
sait komolyén kell venni. S.erlföld és Tóra 
elváleszlhelellsn fogalmak.

Lord Peel: Csek a vallásos zsidók, vagy 
mlrden zsidó bevárdorlésél kérik ?

Duschinszky: Nem teszünk e tekintetben 
kölómbségef.

Lord Peel: Mit követel ez Agudt ?
Rabbi Blcu : A vellásouek a peleszffnei 

7fldós>p 20°/0-ét képezik. Nem Ismerjük el a 
Wted Le unit Illetékességét. Kérjük ez őnedó 
zés Jogénak mepedésót, a rebblrlkus bíróság 
törvényerővel bíró Ítélkezési Jogát és enyagl 
segítséget e nevelésügy előmozdl ésáre.

Lord Peel: Történlek lépések olylrény* 
ben, hogy egységes testület képviselje a zsi­
dóságé1 ?

Rcbbi B ou : Mi akar tank már Ilyet te­
remteni, de dániaiunkat nem Jcgcdtók el. 
(Errél a kérdésről Igen furcsán beszélt rabbi 
B!eu. Úgy álliiqhe be ez Adudét, mintha az n 
legbétésebb politikát folytátló és e ctorlslék 
ezok, i k)k az egység ellen volnának. Holott 
épen fordítva .áll az qsel I Az Ai uda fórt 
mindég bffiönviéf gn, Ffnellytl siket r fi - 
iös ügyfe’é&‘éséií* k, A 
megjegyz"1

Sir Horace Rumbold: Folytak tárgyalások a 
Weed Leumi va), hogy egységesen járjanak el ?

Rabbi Blau: Ezeket a tárgyalásokat meg­
hiúsultainak tekinthetjük.

Sir Horace Rumbold : A nők szavazati 
Joga miatt ?

Rabbi Blcu: Igen.
Sir Horace Rumbold: Önök az állami 

tisztviselők közölt ts helyet kérnek, mt lesz 
akkor a szombattal, a vasútnál és a postánál ? 
Mert ezt nehéz Így megoldani.

Rabbi Blcu: De lehel szabályozni olyké- 
per, hogy ez minden érdekeltnek megfeleljen.

Dr. Breuer megjegyzi, hogy a nem-zsidó 
tisztviselők viszont a saját ünnepeiket tarthat­
ják, amikor Is a zsidók helyettesíthetik őket. 
Kétségleler, hogy vannak a kérdésnek nehéz­
séget, de azokat át lehetne hidalni.

Sir Laurle Hammond: Beismerik e Önök, 
kogy sok az illegális bevándorló és hogy a 
hózességok 41% a látszathózasság, amelyek 
azonnal válással végződnek, mihelyt az or­
szág határait a cerliflkéllal átlépik 1

Rcbbi Bau: Tudunk erről, de az Aguda 
mindent elkövet, hogy ez az anomália meg­
szűnjék. (Ennél a kérdésnél is helytelen volt 
rabbi Blau beállítása. Tudhatja, hogy ezek a 
„látszaihózességők* az angol kormány szűk­
markú certlflkét politikájának következményei. 
Jobbnak látná talán, ha csak férfiak Jöttek 
volna ez országba és sok tízezernyi nő. akik 
később mégis legálisan férjhezmennek, nem 
ludolt volna bejutni ? I A szerk. megjegyzése).

Ezután még e nevelésügy került szóba, 
amelyet szintén hibáztattak, mert nem áll — 
szerintük elég valláserkölcsi alepoi.

Majd zárt ülés következett. De előtte 
még megkérdezte Rumbod professzor, hogy 
miért nem dolgoznak együtt e MizrachivaJ, 
mire azt válaszolták, hogy ezért nem, mert 
együtt hali dnak a cionistákkal és az Aguda 
elvi ellensége a clonlzn u«m k. (Ezt mondják 
az egudlslék Palesztina földjén, amelynek min­
ién cionista munka által Uremtett áldáséiban 

$ íAszesJ l eddig az Aguda, certiflkáljait pedig 
• egyedül a c'^nlsléknek köszönheti.)

•V
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A bucure^ti zsidóság világszenzációja

Kétszáz zsidó család óriási összeget gyűjtött össze
egy székesegyház céljaira, 

amelyet áttérésük emlékére építtetnének
Wieder Mechel Icig áll a háttérben, aki nyolc hónappal ezelőtt a »Népünk« 
leleplező cikkére azt irta Londonból, hogy nem lesz hűtlen soha a zsidósághoz. 
— Kik azok, akik elhagyják a zsidóságot ? — Mit ir a sajtó ? — A görögkeleti 

pátriárka lesz a keresztapja az uj marannúsoknak 7

I
4, T

Bucuresii. A dudesti és vacaresti város- j 
részekben, ahol a romén főváros zsidósága ; 
zári tömegekben lakik, nepok óta egyébről sem í 
folyik a szóbeszéd, mint arról a szenzációról, 1 
amelyet a kétszáz előkelő ő-királyságbeli zsidó -j 
család készít elő, a maga „lelkiüdvének" meg- l 
mentésére. Elkeseredetten és rémülten tárg ai- 5 
ják az eseményt, de nem a-ért mintha félte- , 
nék a zsidóság léiét, ha nehány gazdag zsidó | 
ótlér, hanem ezért, mert érzik ösztönösen, | 
hogy ha ebből valami baj származik, akkor f 
nem a gazdag gyárost, vagy az Ismeri fiskálist \ 
és htres egyetemi fanért fogják érni e szélső t 
jobboldali részről jövő üések, hanem a sic- ; 
gény zsidókat, akiknek eszük ágéba semju'oSi jj 
eddig és nem fog ezután sem : hogy elhagyják | 
őseik hitét, A megdöbbenés annál nagyobb, | 
mert a zsidó történelemben mondhatni párat | 
lön jelenség ez, hogy egyszerre kétszáz csa- j 
Iád térjen át önként a gőr, keleti hűre.

Kik azok, akik erre a lépésre 3 
elszánták magukat ? *

Lássuk csak, kik árok, akik ezt a lépést ( 
elhatározták, akik a kitérni szándékozók élén j 
állanak ? Birnard Companeíz az első. Nagy- < 
Iparos. Vagvon&t fél milliárd leíró becsülik, f 
Kötülbelől harminc bérpalotája van a fövő- ? 
rosban, de az övé a Stella konzervgyár, a \ 
Texo szövődé és még számos Iparvállalat. ? 
Régi előkelő zsidó család sarja. Aiyja a cons 5 
fen>a? hitközség elnöke, ő maga a bucuresii | 
hitközség egyik alelnöke. í

Carol Spegler troda. e másik vezér. Ügy- jj 
véd. A zsidó frontharcos szövetség vezetösé- f 
gének tagja

Dávid Emanuel, világhírű matematikus, a jj 
bucuresii egyetem nyugalmazott professzora a 1 
harmadik vezér. §

Henry Sanleleolci, ismert irő és filozófus, | 
az .In slujba Saianet" clmü mii szerzője. \

A Sanlelevici család nagy szerepet jáf- |
szik régóta a romániai zsidóság körében. Az | 
őszi zsidó nagyünnepek előtt, mér egyik kö f 
zülük kitért. S. Sanlelevici egyetemi magén- ; 
tanár, a Llbors líceum igazgatója voll az | 
első, aki korábban a zsidó gimnázium igaz- i 
gaiója volt. A többi Sanieievici is tanár. Az íj 
egyik, kiváló matemalikus, a Gén arai,3 bblo- l 
siló intézet Igazgatója. Henry Sanlelevici már \ 
a múlt évben tarlóit egy előadást ez. Unirea » 
klubban, amelyben az asszimiláció mellett l 
tör lándzsái. Ez az előadás mér akkoriban % 
nagy feltűnést és elkeseredést kelteit zsidó f 
körökben. é

Ezek állanak az élen. Kétségtelenül a t 
bucuresii zsidó társadalom első garnitúráié- | 
nnk tagjai.

Mit írnak a lapok?
Az „Universul", amely a kormány félhi­

vatalosa, minden kommentár nélkül közli az 
eseményt. A déli lapok fanteszfikusabbnél 
íantasztlkusabb körítéssel találják fel az ese­
ményt. A „Tempó" azt Írja, hogy a 200 csa­
lád óriási összeget gyűjtött össze, hogy 
egy díszes székesegyházat építsenek, az 
áttérés emlékére. A „Capltala" komoly hang­
nemben foglalkozik az eseménnyel, úgy tudja, 
hogy a patrlarka maga lesz keresztapja az 
uj keresztényeknek. A „Lupia* szerint a vi­
lágtörténelemben páratlanul álló eset, hogy 
200 zsidó család önszántából vegye fel az 
ortodox hitet. A „Porunca Vremil" pedig ezt 
Írja: az ügyet hazafias és egyházi szempon­
tok szem ineltartáséval kell elbírálni és alapo­
san meg kell figyelni uj .testvéreinkéi*, hogy 
nem e anyagi, vagy más érdekből határozták

el magukat erre a lépésre. A Dlmlneaja nem 
tr az esefrői. Sam rí Adeverul.

Egyenkéf kell beadják felvételi 
kérvényüket és nem építhetnek 
külön templomot a kikeresztel­
kedett zsidók

A Sdnódus csütörtökön döntött annak » 
200 zsidó iniellektuelnek az ügyében, akik 
bérié?, hogy kereszteljék meg őket: vala­
mennyien ói akarnak térni a görög keleti 
hitre. A „Capilala* értesülése szerint a ké­
rési, hegy tömegesen kereszteljék meg őket, 
minden valószínűség szerint elutasítják. Ugyan­
ekkor felszólítják őket, hogy egyenként ad■ 
fanok be kérvényt a patrtárchátushoz ds 
abban külön külön terjesszék elő kérésüket.

Ugyancsak elutasítják azt a kérést, 
hogy az áttérni szándékozó zsidók külön 
templomot építsenek maguknak es nen vá­
laszthatják meg a sóját papiakat sem.

A kétszáz zsidó inlelieklue! szándéka fő- 
löfi természetesen nem tértek napirendre a 
zsidó hitközségekben tem. Ugyancsak a Ca- 
pilala írja, hogy ezek a viták elsősorban ods 
ko ikludénak, hogy mi történjék azzal a 
zsidó líceummal, amelynek vezetését Sa- 
nleleulci professzor intézi, aki mint Ismere­
tes, az áttérési mozgalom étén áll. Állítólag 
elhatározták, hogy uj zsidó líceumai építenek 
és oda viszik ái a növendékeket, akiket k! 
akarnak vonni Sanieievici propagandájának 
bűvköréből.

A bucuresii spanyol főrabbi 
nyilatkozik

A 200 zsidó Intellektus! kitérése egyéb 
ként külföldön is nagy szenzációt kellett. A 
„Pacific Press" tudósítója beszélgetést foly­
tató ti r tömeges óliéréssel kapcsolatban Sa- 
beioy Djaen spanyol főrabbival, akt főbbek 
között a következőket mondotta n nagy port 
fölkavart eseménnyel kapcsolatban:

— Hogy mi a magyarázata a 200 hucu- 
reytii zsidó kitéré-ének ? Emi! Ludwlg a 
Buenos Aires i PEN Klubban iaríoít elősdásá- 
ben, amelynek során a Németországból kiül- 
döfött zsidók helyeiével foglalkozott, azt 
mondotta többek között, hogy az áttérések, 
c mk sulyoshi ják a zsidó problémát. Valóban 
Így is van. Ki fűd hinni ennek a kitérő 200 
zsidónak ?

Ez a 200 zsidó nem vesztesége a zsi­
dóságnak és nem nyeresége a keresztény­
ségnek, amelynek ajtaján bebocsájtást kér­
nek. Üres lelkek ezek, ahtk bárhová ts csat­
lakoznak, nem várhatnak megváltást és vi­
lágosságot . . .

Mi a szerepe Wieder Mechel 
Leib Icignek ?

A .Népünk" volt ez első, amelyik egy 
évvei ezelőtt megírta Wieder Mechel Icig 
Léb fantasztikus éíettöriénetét, Wieder Mechel 
Lelb Icig amióta elindult a kitérés uijén, nagy 
„karriert* futóit be. Ireneu Mihalcescu dr. 
archimandrlta, a székesegyház vikáriusa volt 
a keresztapja. Kitérése után Londonba uta 
zott, ahol tanulmányozta a zsidó misszioná­
riusok iskoláját. Az óla nagy tanulmányai je­
lentek meg a Sferma Piaira bán .Egy volt 
rabbi vallomásai" címen.

De állandó munkatársa lett a Curentul- 
nak, a Porunca Vremti-nek és a Credlntanak.

Most, hogy ennek az embernek a szerepe 
mind nagyobb lesz, néhány szóban rekapltu- 
lá Juk azt, amit a múlt év áprilisában irtunk 
róla:

Vequen„ílfiS£Ulop rialp betétet
Widxr Mechel Ruskova községben szü­

letett, olt is nevelkedett a marmarosi havasok 
alján. Kicsiny korától kezdve. Járta a ebédé­
re kei és a jeslvákal, míg Oradeara kerüli, 
ahol Askenázi Chilis házába került Sokat fór 
dúlt meg a wlzsnilzl udvarnál is. Mindenki azt 
hitte, hogy jámbor életű zsidó ember lesz. 
Etért is adta ho'zá feleségül leányát Wledman 
rnoisini rabbi. De ebből a házasságból nem 
származott semmi jó. Katona korában kezdte 
el azt az életmódo1, amely teljes ellentétben 
volt, addigi életével. Katonasága után, el is 
vált feleségétől és elkerült eddigi környeze­
tétől, amellyel végleg szakított.

Ezután addig hányódofivelödölt, amíg ki 
is keresztelíedett és árulója lett a zsidóságnak.

Ed irtuk meg 1936 április 3-iKl számunk­
ban. A lapunknak ez a szama eljutott hozzá 
Londonba, ahonnan cikkünkre vélaszképen a 
következőket irta húber nyelven Repedean 
lakó Krérner községi Jegyző barátjának:

London, 1936 április 27-én.
119 Konnlngton Park Road S. E. II.

Kedves barátom. A sors kiszámítha­
tatlan szeszélye folytán és egy kicsit az 
én akaratomból ts Londonba kerültem. 
Hosszú Időiéit el, amióta nem adtam élet­
jelt maga nrói és amint most értesültem, 
táooilétem óía rossz hírek tarjad lek ei 
rólam. Hogy a dolgot tisztázzam előtted, 
tud lódra adom, hogy ezek a hírek majd 
nem mindenben valótlanok. Nem voltam 
és ne n vagyok most sem chc>:ile — mint 
a ,Népünk* írja — hűden zsidóságom­
hoz, mindég szerettem népemet és szere­
tem most ts. Sohasem írtam semmi rost­
szál az antiszemita sajtóban a zsidóság­
ról. A keresztény Intelligencia körében, 
mindég csak jól mondtam népemre. Nem­
régen vagyok Itt, angolul még nem tudok, 
egyelőre a francia nyelvvel boldogulok.

Mi újság nálatok, üdvözlők minden­
kit, légy szives írjál és akkor majd még 

t, írok rólam sok mindent. Üdrözöl régi 
barátsággal: Mechel Jichok Léb.

♦

Eddig szólt a levél. Mi akkor nem közöl­
tük le ezt a levelet, mert várni afeariunk azzal, 
hogy megalkossuk végleg véleményünket róla. 
Kinek lesz Igaza, informátorainknak, vagy 
Wledernek, a renegátnak ? Azóta mér sok 
ardealt és ő-királyságbeli újság közölt róla 
riportokat, h-reket és azok megerősítették 
értesüléseinket, Wieder Mechel Icig, furcsa 
életútja visszakanyarodott Bucure$tibe, És 
hiába esküdő zik fenti levelében, hogy soha 
nem vétet zsidósága ellen, mosi a 200 család 
kitérésével kapcsolatban kiderült, hogy Wieder 
Mechel Icig volt a kö veti ö az egyházi 
hatóságok és ' a kitérésre készülők között. 
Ugylátsztk Wider Icig jól végezte a londoni 
térítő Iskolát, mert — „kitűnő* eredményt tud 
felmutatni.

Kétszáz zsidó család akar „megtérni*, 
ami páratlan esemény és Európaszerte nagy 
feltűnést kelt. Wider Mechel a „sátán*, akt 
Meflaztóként áll a keresztutnál . . .

— Eljegyzés. Hegedűs Simon buda­
pesti texUlnagykereskedő leányét llusf, elje­
gyezte Kaufmann Sándor kereskedő Buda­
pestről. (Minden külön értesítés helyeit).
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HETI ÖLÜSSZÜH i**"*■«•*«*•»
Ami nagyon hiinyzott a dűlisfmmnmmmmmmsmmKBmmiimmiimmmm nmnnaiasxsEsuaiőrt. Központi iroda üléséről

Lapunk legutóbbi srómában részletesen 
beszámoltunk mindarról, ami a cluji orih. írod >i 
gyűlésen le ajtóit. Mo«l röviden csak arról 
akarunk írni, ami nekünk nagyon feltűnt, fej! 
é« amit határozottén rosszalrumk keli. Hosszú 
órák teltek el meddő véreb ozásban, nem le 
bet még a legnatyohb jóakarattal sem mon­
dani, hogy „tulz-ufob* munkoprogrommja ie.fi 
volna a konferenciának, Bhoiiségosdlf ját 
szollak, hof,y tik legyenek benne q verifikáló 
Miottségha és fő!ep kik ne legyenek tenne, 
És nyolcvan rabbi,ült olt, az ardeali zsidóság 
szellemi vezérel. És kétszáz derék ardeali 
zsidó férfiú, akik sí ját pátriájuk ben korit u- 
soknak is h kinihelök. És nem julofi esrfikbe,

a fejbőre? 
S

2
jjtgszrr....

Megs®íiiiteti et Bcozp^se^st, megállnia o hajhullást
Minden gyógyszertárban és droguerióban kaphatói

A ősidők 

karácfönya és szilvesztero.

hogy

A zsidó ‘apóiban, ha böngészünk, sok 
l érdekes dolgot !á hetünk. De m előtt még 
r továbbmennénk, először diszíingválnunk kell. 

“ elvégre amikor eoy lelkiekben ily | Az cg>lk knfegórlábe tartoznak a ok alapok,
o gronjooDf f^ccíoí?! lílíV •no^.zimlALn^.,1 ielőkelő szervezet összeül, lilik megemlékezni 

azokról, akik ennek s szervnek, meri általában 
ez őrlődi x zsidósóonak kirnegasló egyénisé 
gél voltak és időközben eltávozlak az élők 
sorából. A világ minden részén bevett szo­
kás, a zului afferele nél a Ifirzslakomán, épen 
úgy, mint n francia akadémián, de főleg a 
vallási szervezeteknél, elparentállék mindenek- 
előtt a ba'oüeket. H:i! nem lelt volna emlners 
kötelessége olt valakinek proponálni, vagy fel 
állftnl, és ehnordainl; valahogy fey :

— Nem veszitek és»r#» sldó testvéreim, hogy 
meoritkültek ‘ora'nk- ? N m ér/PeV az élet mii- 
la: dóságát és nem érzitel:, hogy hi^n.zlk ső- 
íültink sok olyan vérér, eklket a Gondziselés 
írjének e!őffo e:»ill 5 a ü’ilnk. Ho■ van Fuchs 
B njárr n fnr -d bt, <• 11 lelke, író- yiíója volt bü 
Ilyen ortodox pjiitéí eknek ? Á*do : u k emlé 
kének egy perce! és áVjunk fel emléke élőt?, 
E« elhunyt 8 régi orfod x négy férfiak ‘őzül 
Frariiil Adolf,, « m -gyaror zági ortodoxia H 
vá=6 vezére. És elhunyt a világhírű wlzsnlb-i 
főrabbi, siti e béke fans i' usa volt és e h'i 
világító fáUljáje, all mind- éber s 'ié’ ls sze­
retői és megértés apostola voM És e többi 
negyséyok, a kik vlhunylob e periódus elolt, 
legyen emlékük á’d. ü.

D ; ez o beszéd nem hangzott el. Aus- 
dem Augen, cos den Henen ... E'iUt fék 
szem ebi, kimentei’ o szivektől?... Hd 
hói a zsidó frr didó ? Hot o meoériés ? II >l 
a szeret*/ ? Hnl e p; fás ? Hát nem gond íja 
a 80 főrabbi, heg.yha — százhúsz évid élje 
r.e!z — ők e haláloznnk, róluk sem fograk 
ezekülán megemlékezi I ? Mert szemet szemért, 
akik ioy faludnak felejleri iijvr ragyságokf t, 
arak legalább enn-.lt érdemelnek meg a „há 
!á Pák * c«u?olt ír ókor ól, hogy őkel Is így fa 
lejtsék el . , . igen, f-lejlsék el . , .

amelyek nyiiítn hirdetik nie-gukat zslcó’-mek 
és ennek dacéra megfclenheteli az a hirde­
tés is a legeik rfedtel b megy rorszégi zsidó 
lapban, amely azt hl r d e 11, hogy 
egy újonnan megnyílt p-s’i ká»éháíban kurá- 
csonyló! kezdve, kitűnő reggeli kapható, són 
kával együü, ennyi pengőéri . . . Tudnánk 
még földrajzilag közelebbi Hpokrői Is irn!, 
amely szintén ilyen „díszt ó“ hlr-delésekei kö­
zöl te.

A másik kategóriába ar.c-k a lapok tar­
toznak, amelyek „p oyressziv” uj<ép, v-gy a 
„kisebbségek szószólója" cím elett jelenne;: 
nwg, zsidók Írják — zsidóknak és miesod 
nagy ünnepségei rendeznek n pár vxc-.-llei.ee 
keresztény ünnepedből, min! a karácsony 
vsgy n s ilveszler. Ad még nem vesszük 
ro ísznéven, ha a K -ho és G íin cég-ek bol­
dog karácsonyi ü- népekét kivárnak vevőik- 
rés, 0 lapok hasáb sir, --leégre ez fi t üde" 
h-z tartozik, de amikor zsidók ídlel rendű 
zetl négy í srácscny! ünnep ú TŐI olvasunk, 
meg szil vés-terek ről, fő! nem csupán sr-ak 
o! a u b, hanem hallunk ts, hogy i!‘t mez 
«moü miiji: i Jel ünnepelhet, akkor eszünk be 
jui az az. i.vr.Fit anekdo a, amely úgy szól, 
hegy a kis mesebeli Móricka ai kérdi ppl-d, 
amint betekint cgv reresléit- ceafád eb la 
kán k ríc-o > este, ho y : apukám, a 'ke­
resztényei élMen.fk k-irácsonyfát ? . . .

S?.ertnc-ére ezen a téren mégi-) észlel­
hetünk egy kis Javulóit, „békebeli0 viszo-
ro okhoz képest meri akkor mér főbben ál­
doztok ennek o furcsa szenvedélynek. Ma 
m r mégsem olyan „nssíiíolléns* a zsidóság, 
hogy oh sokai vegyen ét rsiásvallásuak s:o 
káséfól, mini rév- ! n-n. Mindeneseire nem 
vehetjük r.->- ;vnéven eio^'ól, ski- „hivrtelből" 

ülőinek bcmünlU hogyha ezen a mrjmo-

• !

J léson meglüKöznek, legfőbb ideje volna már, — 
| ha mindezekről valamennyi zsidó őrökre le-
I szokna.

\ Talán Hitlernek van tóaza?" n n un un i lll^llllll■l^l■ miiwiiiiMiiHiiwiniinn wa bhhbbmh—
Mi'idsnnyien emlékszünk Hitler kancellár 

f nemrégiben lelt ama kijelentésére, amely sze. 
rint rí zsidóság a világ legbutább népe, A . 
kor nagyon kikeltünk mi is e „gy; nusiíás* él­
én és érhefeilennek találtuk, mei! hiszen rd 

difi pont n „•egoíosabbrak" íarloiíols ben ün 
tét. Mi magunk sem hisszünk egy percig 
sem, hogy olyan nagyon büfék volnánk, pláne 
nem a „legbufábbak".

Most, hogy olvassuk a kétszáz család át­
térési szándékát Bucure§!ibcr, meginog ben­
nünk egy kicsi! a hit, hogy nem n íerjbutáb- 
bek vagyunk, Kétszáz vágyó: os, inlellekluéii 
fan kép el! ember, minden kényszer nélkül, 
e'hdi ja zsidóságát épen .nos!, amikor meg- 
győződhetlek már arról, ho nj nem lehet el- 
menekülni a zsidóst ghóL Hiába a érjék r zi 
kereszti !vim I, mégha meg is va'ősul terviV , 
rÍrkor is valami torzó lesz az egész veiíás- 
vállo fafás. jellemző arra, hogy meguk az ér­
dekellek is, mennyire érzik a dolog furcsa­
ságát, épen hogy külön egyházközségbe 
»k- rnak tömörülni és macuk állal választolt 
UHé-z égisze elnlt o görög lelett egvhéz hi­
tében üdvözil’nl, (Talán csak nem Wieder 
Mechel lenne a !ehés?8k ?!). Uj modern ma- 
rstmosok volnának erek, akiket ugyan senki 
sem kényszerít arra, hogy elhagyják zsidó- 
sáíjukat, de a vagyon „korr/ervclá-Q* egy- 
rés t, a karrierek klépttése, r.ás: észt, ez a 
h Jtóerő, amely viszi őket az uj és s okait’-u 
vh-'dire. S »"hEsem adtunk igazat mér? a P.,- 
runca Vrem 1-nek de abban igaza van, ami 
tor PJ i a „Iréfszázakről", hogy ügyeljen 
ex ortodox uralkodó egyház, nem e üzlfetf, 
vagy más szempontok vezetik őket, erre a 
hitehiqyésra.

Nem is kétséges, hogy a; eredmény r-b 
bán h mutatkozna, hogy az ötszáz mÜ'iős 
vagyonná! hlró nagyiparos kiken-iszfelhedés- 
n«»k árát végeredményben a zsidók fizetnék 
meg. A szegény, tehetetlen zsidók, ekik há-

Egy Rothschlldy aki éhezik
Igen sok történelmi anekdota kerűig g 

R h i hildo - pénzéről, de éherő Ro h-schi d 
ró! c,ak egyetlen feljegyzés #un, melyet Sím 
Lajos gróf íefeujibb harciért nf;p újában jegy­
zett fel.

A Roihschild éhezése nem mindennapi 
esemény, de a világháború sem volt ttz és a 
világégésnek kellett eljönnie, hegy egy sze­
gény galíciai macesz- t-ü ő adjon táp'álé kot 
a napok óta 7kző Rotischi'dnak.

Éhben s történetben tz is érdekes, hogy 
a Rothscblldob végig résztvehek a bábomban 
n a !o -doni ágból s.-árma?ó Evelyn Roihschild 
1917 ben Palesz! nábon, a törökök eben vi­
selt háborúban hőd halát ts had.

Ai osztrák magyar hadseregben kellős 
minőségben szerepellek a Rothschüdok. Nath >■ 
pici Meyer, a bécsi báró még 1894 ben rok­
kant lisztek üdülője céljára a hadtlyymfrisz 
lárliim rendelkezésére boc-áloila a Rdchenuu 
mellett levő, hirderleitheni kastélyt és e 
hozzá tartozó majorságot, amelyet még más­
fél millió ROíOn-1 készpénzadomónnyal is meg 
ioldotf. Ez a fejedelmi elapitvány a világhú 
ború rokkant tisstjeinek Igen nucy áldásévá 
let! ... De Nolhenlel báró fivérének, A bért 
S ilómon bárónak a három fia, Alfonz Mayer 
és Dániel Jenő mint nyugalmazott századosok }

ma is élnek, a herrnadik pedig, ?z alábbi tör­
ténetnek a hőse.

Az 1914 év! reváruszkai év Iembev.it sre- 
renc cilán üt-özetek utón az orosz iuisrő elől 
a monarchia csapatul kénytelenek volti.k Kov ó 
falé virs-r,vonulni. A mcgfizedelt és szél ug­
rasztott cssp-foz, nehéz tüzérség és Irén a 
f neveden, agyagos galíciai sárban Melód sk 
és magti egakíidva ehorl.iszoMák r-z ülőket. A 
h dvezetőség tárekvé -e. oda irányult, hogy a 
csapatokat újra rei dnessodje és kele'r- újabb 
védelmi vonaMicn egyesítse. Hátvédnek lovas 
Jnrörőhcf hagytak és ezek néha napokig ellen- 
szonijar, »ivás nélkül, nyeregben végezték 
nehé* s ol jélduvat

Egvik este, S ,!m gr ói ho! fáradtan hír- 
szerző járőr öl érkezett vissza és Jeíf-n’e'ie a s 
vezető- énnel, hogy az oroszok üldöz'se alább 5 
hagyott. A vezérkari liszt erre n ómban visz- 
sza' iildte őt az ellenség irányába, hogy egy 
eltévedt rru-dciós os lopott Irányítson a tC- 
zérségéhez. S dm gróf nem nagyon örül! en­
nek az újabb megbt atósnúk, annál kevésbé, 
mer! a visszavonuló csapatok rend- l'eneége éa 
az éjszaka sö é:séae amúgy sem Se ték lehe­
tővé, hogy a küiönbö ő csapattesicket felis­
merje és igy a megbízó nek elegei tegyen.

E-ért elh tározia, hogy ug\ anabban a 
kis fírluhen, ahol le-gu óbb Is, ezuHal ts éj­
szakázni fog és ht-J- alban, világosságban fog

az eltévedi c'spntc?megpróbálkozni, hogy 
feliiuívssa,

A köz:'ég paplaba kínálkozott c:re lep- 
clltolmasabb pihenőnek. A szobo, az isláiló 
is tuktros és így e;,y lovas, !ó is m: falálhafj 
a megérdemelt nyugalmat. De azután meg 
sajnálta o p-.pol, nem akarta újra megzavarni 
éjszaka! piherésál E éri igen megörült, mikor 
a:, egyik ház ablakából gyenge lánipifény 
szűrődött kJ.

Kopog*1dósára félénk hane f dalt, m-jd 
vezényszavára kinyílt az ajtó. A hás lakója, 
szegény lengyel macesz sütő, majd a nya­
kába borult, mikor meglátta, ha •*,- a re'fegeti 
„moszy’ok* helye!!, a monarchia lisztje óit 
előde. Csakhamar káo*, tojás ás mace-z 
kar üt az asztalra, és a gazda végül meg­
kérte vendégét, hogy maradjon nála és védje 
mag a „mos;.kálóktól*.

Most rn r csak n lovat kelleti eihr.lye ni 
és S dm gróf elhatározta, hogy a papot nem 
nem fogja ügyen felkelteni, de az Is élíót ké­
retlenül is igénybe fogja vermi. Az latóVó tj- 
tfíja n) Horogva felnyílt, a zseblámpa fénye 
rávilágított a homályos helyiség sarkában, egy 
szénában méljen beágyazott sápadt ílakva. 
Tisit volt és Salm próf rö,$tön felismerte 
ezredíársá! — Rothcsüd bárót, Nepok óta 
az a hír voll róla, hogy elesett, vagy elfog­
ták. Járőrbe lovagolt, az ellenség elvágta r
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tán ütnék el mindazokat az akkordokat, eme 
lyek tulajdonképen a felkapaszkodóknak 
szólnak.

De végeredményben Is, milyen butaság 
ez a kétszáz család részéről elkövetni, ezt most 
a XX ik század negyedik évtizedének végefelé, 
amikor a legasszlmtléllabb rémet zsidóság 
rettentő tragédiája szemük előtt já's'ódott le. 
Hál nem látnak ezek az emberek ? Nem érzik, 
hogy képtellenség kiugrón! az embernek saját 
bőréből és épen úgy képtelenség felugrani a 
zsidóságból Is. UJ marannusok akarnak lenni ? 
Minek, kinek? Ártanának a zsidóságnak, árts 
nónak maguknak vele. S)k viz kell lefzllyon 
a Duna deltájában, amíg ezek az emberek 
valóban „beolvadnak". Legfeljebb amolyan

nyomorék-msrannusok lesznek, akiket senki- 
sem fog szeretni. Sem annak ez egyháznak 
hívei, ahova beléptet, sem a zsidók . . .

De egyet mindenesetre elértek ezzel. Gon­
dolkozni kezdünk, hogy nincsen e Igaza Hitler­
nek, amitor annyira butáknak téri bennünket, 
Mert ez a lépés semmi cselre sem megoldás, 
sem a kétszázaknak, sem a zsidóság többi ré 
szének. Nagy butaság ennyire vaknak lenni és 
nem látni az asszimiláció csődjét. Emberszámba 
csak akkor vesznek és vehetnek bennünket 
zsidókat, ha önérzetes vagyunk, már pedig 
ezekre a bucurestiefere nem lehet a legjobb 
akarattal sem mondani, hogy önérzetesek vol­
nának. LeofeI|ebb azt, amit Hitler mondóit 
reánk, mindnyájunkra: hogy bu'ék vagyunk.

VI. György angol király és az angol zsidóság.

9 tizenhat angol alsóházi Képviselő feltett kalappal 
és a hébernyelsu bibliával Kezükben 
tettéh le a hüségesKüt VI. Eyörgy Királyra

Amikor az angol királynő feláll helyéről és odasiet Herz dr. grandrabbihoz,
hogy üdvözölje

London. A most ti ónra! érült G ö'gy ki | 
rdlyi és Erzsébet királynét a londoni East- 
End közötti kapcsolbtt már akkor is szívélyes 
volt, amikor senklsem gondolt erra, hogy va­
laha is király lesz York hercegéből. Gyakran 
látogatott el a hercegi pár közéjük és minden 
zsidó intézmény meghívás él elfogadták. Fővéd 
nőkéi számos zsidó intézménynek. Ijy állandó 
vendének voltak a yorki herceg és felesége 
az „Exelsior Phllantropic Society“ hang• 
versenyein, amelynek jövedelmeit a White 
chapel szegény zsidó gyermekei és öregei 
kópiák. Mr. Len Silóért, a tárteság titkárát 
gyakran magához kérette a yorki herceg és 
részletes Jelentést tétetett magának, a szerve­
zet anyagi helyzetéről. Egytzhen megtörtént, 
hogy az Exelstornak nagyobb pénzösszegre 
volt szüksége, mert uJ orvost rendelőket akart 
felállítani az East End egy zsidó szegény ne­
gyedében. A drive-ot, a gyűjtést egy nagysza­
bású hangversennyel kezdték amelyen egy pá­
holy ára húsz font volt. A herceg húsz font 
helyett, száz fontol küldött. A vorki herceg sze­
mélyesen is ott volt a koncerten, ez angol 
arisztokrácia tagjaitól körülvéve. Hóiéból a 
társaság az uj orvosi rendelőt a yorki hercegnő 
nevéről nevezte el ás az East End t zsi­
dókórházban ott áil a Duchess Of Yorks, 
Ward.

Az uj királynő, mint egy leány­
otthon védnőknője. — Hogyan 
üdvözölte Herz dr. grandrabbit ?

Vannak még zsidó intézmények, amelynek 
munkájában erősen kiveszi részét a hercegi 
pár. A Hanburg S'meten van egy leányotthon. 
Ez a legsötétebb Whltechapelben van. Brodys 
Giris Club and Setílenent, emely épütetavi:- 
tásén személy- sen jelent meg a hercegnő. 
Ennek megnyitó ünnepélyén játszódott le az 
a Jelenet, emely nagyon népszerűvé telte az 
uj királynőt a lordont zsidóig körében.

A leányotthon nagytermében szőnyegekkel 
bevont emelvény állást és a közepén felállított 
karosszék volt a yorki hercegnő helye, a her 
cegasszony leült, körülnézett és a l övetkező 
percben felállott és átstetet! az emelvény bal­
oldalára.

— Bocsásson meg főtiszlelendőséged 
— mondotta a hercegasszony a főrabbinak, 
miközben kezei fqoolt vele, — csak most láb 
lem meg, hogy Ón Ut ül.

Szokatlan jelenet volt és szokatlan volt 
az is, ami erre következeit, A főrabbi felállóit, 
mec hajtotta magát és minden rabbinikus szo­
kás ellenére, levetette kalapját a hercegnő 
előtt. A zsidó közönség meghaiotlan figyelte 
a jelenetei. Éltől a pillanattó! kezdve a yorfet

útját, de utóbb mégis sikerült magát keresztül­
vágni az ellenség sorain.

— Van-e valami ennivalói — ez volt 
Rolhschlld báró első kérdése. Kltün*, hogy 
napok óla nem eveti, egészen elgyengült az 
éhségtől.

Salmnél már nem volt semmi, de elha 
tározta, hogy ellátja őt is — macesszal. 
Gyorsan vlsszaíovagolt a pékhez, aki ugyan 
nagy örömmel fogadta Ismét, de most már 
égre földre fogad* ozot', hogy semmi enni­
valója nincs nála. Salm gróf nagyon sajnálta 
cimboráját és kifakadt:

— A papnál az Istállóban fekszik Roth 
schlld és éhezik /

— Leunantlében, kegyed tréfál, csak nem 
a valódi Rolhschlld, Bécsből van itt és az 
éhezik ? kérdezte a maceszpék.

— De igen, a valódi Rothschild éhezik 
már két három nap óta, azért rajta, gyorsan 
elő mindennel, ami harapnivaló I

— A valódi Rolhschlld ? — dőli be a 
szomszéd szobából a feleség, a másikt ól a

Íyermekek, a nagyanya, unokák és dédunokák.
)t perc múlva valamennyinek a karján élei 

miszeres kosár és az egész társaság sietve 
az Istálló felé tarlóit.

Egész procissziószerü menet érkezett 
Rolhschlld elé, — aki bármennyire elgyenf üli 
s volt — a hódoló küldöttség láttára méltó- 

I

ségfeljesen felegyenesedett és fejedelmi tar­
tásban várta a pék és családja üdvözlését.

A további jelenet teljesen hangtaienul 
folyl le, csak a pék mormolt halkan héber ói- 
dásmondatot, miközben mélységes tisztelettel 
meghajolva üdvözölte Ro*hschiidot.

Mindenki sorban odnm ujfotta Rolhschlld 
nak a maga ajándékát, ö sorba átvette és el 
fogyasztotta ez ételeket, a maradék ennivalót 
a után hangtalanul a lába elé helyezték. A 
megjelenlek az egész idő alatt mélységes csend 
ben és hódalaütljes tartásban, éhilattal néztek 
Rothschild táplálkozását, fizetséget termesze 
tesen nem fogadtak el és mikor a magút fel­
edala beteli, mély tisztelgéssel eltávoztak. Ki­
rályi ünnepelnek úgy, ahogy ezek a szegény 
galíciai lengyelzsidók Rothschlldot tisztelték .. .

Vájjon a pénz, a hatalom nyűgözi le eze­
ket a szegény embereket ? A tündöklő pozí­
ció e az, ami egész legendakört vont a Roth- 
schildok köré ?

Nem a pénz, nem a hatalom .... .4 
Roihschi!dóknak a zsidó valláshoz és zsidó 
testvéreikhez való hűsége az, mely őket ki­
rályi rangra emelte a szenvedő, nyomorúsá­
gos zsidó tömegek lelkében. A Rothschlldok 
Iránt érzett hála megragadó megnyilatkozása 
volt az a felejthetetlen jelenet, melyet Salm 
gróf ebben a kedves tör/éneiben az méhezb 
Rothschlldrólu megörökíted.

hercegnő lett a királyi család legnépszerűbb 
tagja East End zsidói között. De megérezte 
ezt a rendkívüli népszerűséget maga a her­
cegnő Is. Azóta még gyakrabban látogatott el 
a két zsidó intézmény királyt fővédnöke a lon­
doni zsidónegyedbe. A leányotthonokat, a giris 
clubbokat lnsplclálta a hercegnő, akinek rend­
szeres jelentést kellett fenni a Hanbury Street-i 
otthon helyzetéről. Egy Ilyen inspekció alkal­
mából Lady Astor is elkísérte a hercegnőt. 
Ezen a lőnesön tartotta Lady Astor azt az 
emlékezetes beszédét, amelyben rendkívüli 
melegséggel emlékezett meg a zsidók ember- 
baráti munkájáról és éles támadást intézett az 
antiszemitizmus ellen. Akkor már Hitler uralom 
volt Németországban és politikai körökben 
megrótták Lady Aslort félreérthetetlen és éles 
megvjegyzéseiért. De a hallgatóság páratlan 
ünneplésben részesítette Lsd! Astorl és a taps­
vihart Erzsébet hercegnő Indította meg.

Barátságuk az előkelő 
zsidó körökhöz

A londoni RUschildohhoz hagyományos 
jóbarétjég füst az uj királyt párt. Lord Reá- 
dlng et a másik előkelő angol zsidó ve^érfér­
fit, a lemondott uralkodó mutatta be a yorki 
hercegi párnak. Lord Reading, mint India al- 
királya kisérte végig indiai utján Edward her­
ceget, és amikor néhány évvel később Lord 
Retiding visszeléri Angliába, Edwird wehi 
herceg meghívta teára, ehol bemutatta a yoili 
hercegnek A flstal here -gre mély hatást tett 
ez államférfi, aki ettől a perctől kezdve gya­
korta kapott meghívást a yorki hercegi párhoz.

Mosley és a királyi udvar,
Mosley az antiszemitizmus apostola 

néhány hónappal ezelőtt tartott beszédé­
ten célzást felt arra, hogy a királyi 
család közeiébe két zsidónak sikerül! be­
fészkelni magát: Lord Ro'schild pénzügyi 
dobokban informá’ja a királyt, Lord Readlng 
pedig a yorki herceg politikai tanácsadója. 
Nem lehet tudni, hogy ezután, mint V. György, 
milyen í epcsolafokei fog fenntartani zsidó 
kő ökkel az ui király, az bizonyos, hogy az 
Indiai volt aUirály fiával igen jó viszonyban 
van és valószínűleg fenntartja ezeket a jö­
vőben is.

Ilyen zsidó kapcsolatokkal kezdi meg 
uralkodását a Wíndsor ház kővetkező királya, 
ai i a „türetmedenüi" antiszemitaellenes 
Edward uién, e csendesebb politikát követi, 
azonban kétségtelenül abban a hagyományos 
szettemben, amely Viktória óta különösen 
frfdldó az udvarnál, emely sohasem volt zsi­
dóellenes, Az angol zsidóság érzi, hogy ba­
rátja ül a trónon és a királynő Is jó! isméii 
a zsidókat, ismeri és értékeli.

Amikor trőnralépett az uj király, Islen- 
tlsztelet volt a londoni zsinagógákban is, régi 
hagyomány szerint. Dr. Herz főrabbi elölt 
bizonyára felmerüli annak a képnek emléke, 
amikor a yorki hercegnő felkelt székéről és 
odasietett hozzá, hogy üdvözölje.

Feltett kalappal esküdtek 
hűséget a királynak, az 
angol zsidó képviselők.

Az elmu't szombaton esküdtek fel ez an­
gol képviselőkét tagjai az uj királynak. A 
„Times" Jelentése szerint, a tizenhat zsidó 
képviselő feltett kalappal, kezükben a hé- 
bernyelvü bibliával, telték te az esküi VI. 
György királyra. A Széni James palotába,— 
ahova a király trónralépése után bevonult — 
egy Politzer Gusztáv zsidó városi főjegyző 
fogadta az uralkodói ...

Az angol zsidóság valóban őszintén és 
éhilattal mondja: God savé the Klng! . . .

Budapestre utazók figyelmébe $
Orth. kóser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut 43. szám
Modern kényelemmel berendezett ragyogó 
tiszta szobák, folyóvízzel. Kívánatra diétás 
konyha. Bővebb felvilágosítással szolgál a 

tulajdonos:
Frieűman Józsefné Kármai-panslo (Andrássv-nt 43)

Telefon: 12-89-67.
vagy Órádét n özv. Strasser IgnátznÓ 
Sir. Nicolae Iorga 17 szám alatt.
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HÍREK
Naptár 5©Ö7

Péntek : Tevelh 25, jan. 8.
Szombat: Tevelh 26, j m, 9.

Heti szidra: x-Rl 
Heti hallóra; 71 1öK ,13

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 4 44 
gyertyagyújtás 4.54 
Istentislelef kezdete 5.05 
Szombat befejezése 6.01 

Ros Chodes bencsolás.
Szerdán, jen, 13 én : Ros Chodes Sevalh.

A iel-avivi Toscanini koncert 
hatalmas sikere

Az a nagy erőfeszítés, amelyet két év 
óta a paiesztinal szimfonikus orchesfer érde­
kében kifejtettek, megérlelte gyümölcsét. A 
premier elmúlt. A „főpróbát" felállta a zene 
kor. A Palesztinái zsidóság bátran állíthatja, 
Ütogy páratlan művészi teljesítményt és kultu­
rális feladatot végzett, amikor megfelelő anya­
gikat és keretei nyújtói! Hűbérimén Brortisláv- 
nak aho?, hogy megteremtse a négy zenekart. 
December 17 én érkeztek meg egy repülőgé­
pen Ariuro Toscanini, a világhírű dirigens és 
Haberman Bronistav. Toscantnit lel avlvl ér­
kezésekor rendkívül meleg fogadialásban ré­
szesítették. Tel Benjámin városrészben veit 
M lakást, ahol egy uícát elneveztek róla.

Toscanininek a megnyíló előadás előtt al­
kalma volt az országból egyel s mád meg­
nézni. Hubertusánál együtt megnézlek néhány 
kolóniát és a (el-eviv! kikötő építi ezési mun­
kálatait. December 22 én megnézte a Velen­
cei kalmár héber előadáséi és ez előadás 
után kijelentette, hogy kttörüihetellen emléket 
hagyott szivében mindez, nmil Palesztinában 
láiolf. December 25 én Sir Arlur Wauchope 
Jőkormányzónól volt magénkihalígafáson.

Az első előadás december 28 án volt a 
lelavivl Messe épületben, amely művészi és 
társadalmi esemény volt. Hetekkel előbb széf 
kapkodták a jegyeket. Hétezer főnyi hallga­
tóság töltötte meg a Levontel Vásár nagy­
csarnokát. Jelen volt a főkormányzó és az 
egész kormányzóság. 40 jegyet vásároltak 
maguknak. Óriási ünneplésben részesítették 
Toscanini! és Hubermenf. A közönség estélyi 
ruhákban volt.

A szentföldi zsidósáa nevében babér­
koszorút nyújtottak át Toscanininak, aki 
ezen a napon töltötte be 70 éves születés­
napját.

Az előadás végén Toscanini kijelentette 
a közönség előtt, hogy a legnagyobb elragad­
tatással látja azt a csodálatos fejlődést, ame­
lyen Palesztina keresztülmegy. Együttérez a 
zsidósággal és a zsidó ügyben veteti bizal 
mának adóit kifejezést. Egész Palesztina Tos­
canini személyiségének varázsa alatt éli és a 
lapok is hasábokon él méltatják a zenekar 
íullurjelentőségét.

— A krakkói hitközségbe is ideig­
lenes bizottságot neveztek ki. Krakkó, 
Arra tekintettel, hogy a krakkói és podgor- 
zei hitközségek egyesültek, a krakkói hitköz­
ség vezetősége feloszlottnak Jelentette kt ma­
gát. Egy Ideiglenes bizottságot nevezték ki, 
amelybe három cionistát is bevettek. Elvi 
okokból a cionisták elutasították a kinevezést.

Perzsaszőnyeget, gyapjuíonaiakat
bizalommal

Schulhof Emilné-től
vegyen

ORIENT
Szövölskolo Oradea

Str. Kp. Ciorogarlu 14.

Szakszerű szőnyegjavitás I Állandó tanfolyam I

Lapunk c heti száma a közbeeső nyomdai , 
munkás.ihletre való tekintettel jelen k meg csak j 
8 oldalon

— De la Roque ezredes beszéde az j 
antiszemitizmusról. Paris. A Tüzfcereszte- 
sek feloszia oh farsangénak vezére, aki Je­
lenleg a ezochüs párt elnöke: la Roque ez­
redes Strassborugban nagy beszédet tartóit, 
amelyben az anttssemttlzmus kérdésére is ki­
tért. Mozgat na sohasem volt és nem is lesz 
antiszemita. S rá mos háborúban részivel! zsidó S 
katona i< tagja a mozgalomnak. De la Roque j 
ezredest épen a napokban választották meg < 
újabb öt évre pártja vezérének. Mértékadó 
párisi zsidó körök szerint, az ezredes pártjá­
nak nem minden rés/e osztla a vezér zsidó­
kérdésben elfoglalt álláspontjának nézeteit, fő­
leg Algírban nem ahol a s.octálls pár! az an­
tiszemitizmus fegfőbb Irányítója.

— Zsidó tisztek párbajra hívták ki 
az antiszemita lengyel képviselőt. Varsó. 
Bud/ynsky képvi>e>ő a sej n egyix legutóbbi 
ülésén rendkívül éles támadást intézett a zsi­
dók ellen. Különösen megsértette azoknek a 
zsidóknak emlékéi, a«ik a szovfetorosz lengyel 

| háborúban elestek a fronton. Érért a lengve!
* hadsereg néhány zsidó tisztje párbajra hívta 
| ki a képviselőt. A zsidó lisztek kijelentették,
| hogy Bu izynszky, aki szintén liszt volt a had- 

seregben, azzal, hogy az elesett hősöket meg­
sértette, az élő katonákat ts provokálta. De 
nem csak az aktív zsidó lisztek közölt váltott 
ki nagy felháborodás! a beszéd, hanem a 
zsidó volt frontharcosok sröveisége is tilta­
kozó táviratot küldött Rydz Smigly marsall­
nak, amelyben o lengyel hadsereg zsidó teg 
ja! ellen intéeti méltatlan támadásnak minő­
sítik a beszédet és elégtételt kérnek, azok 
nevében, akik a haza véde méhen elestek. 
Érdekes míg. hogy Bud -ynszky képviselői 
zsidó szavazatok segi ségável választották 
meg és megválasztása előtt éleshangu nyilat­
kozatban elítélte ez antiszemitizmust.

— Orth. 25 éves fiatalember, ki
400.000 lei vagyonnal bír, rőiil venne 500 
ezer iel vagyonnal rendelkező leányt. Jr-fát 
Toár elengedhletlen, Leveleket a kiadóba 
kérek.

— Az angol zsidók újabb hódoló 
nyilathoza'a az uj királyi párnak. L >ndon.
A „Board of Deputies" of Brhlsh J-ws de­
cember 20 iki ülésén a következő tartalmú hó­
doló f liratot fogadta el egyhangúlag és in- 

| tézte VII György királyhoz és Ellsabeíh király­
nőhöz. „A Board of Deputles és az Anglo 
Jewish Assosiatlon, mint a brit zsidóság kép­
viselői iegdszlntébb alattvalói hódolatukat tol­
mácsolják őfelsége a király és a királyné 
trónralépése alkalmából".

— B«>ia Marén megnyílt a HOTEL- 
TRANS1LVAN1A (állomással szemben), 
hol kényelmes szobák kaphatók. Uta­
zóknak engedmény.

— Meir Grossman nem jelenhet 
meg a királyi bizottság előtt. Jeruzsálem.
A zsidó távirati iroda ji lenté.-e szerint, a 
cionista i xeentive közölte Meir Grossmannal, 
a zsidó ál'ampéit vezetőjével, hogy nem en­
gedi meg neki, hogy megjelenjék a királyi 
bizotlság előli. Az indokolás errevonalkozó- 
lég mindössze annyi, hogy cionista szervezet 
integráns része a zsidó ellampárl és feltétle­
nül alá kell vesse magát a határozatnék. 
Meir Grossman kijelentette, hogy aláveti ma­
gét a határozatnak.

— 32 éves, 100.000 lei havi jövedelmet 
hajló üzem tulajdonosa feleségül venne egy 
hozzávaló urileányl 150.000 lel hozománnyal. 
Bővebbet „Mirea" házasság* özvetltő iroda,
C uj, Calea Regele Ferdlnand 116.

— Halálozás. Traalkus hirlelenségeel 
hunyt el a napokban Löwy Vilmos oradeal 
kereskedő nyolcven éves korában. Az elhunyt 
nagyon jóakaratu, derék zsidó ember volt, aki 
fiatalabb körében tevékeny részt vett az orth. 
tz.r. hitközség gazdasági intézésében és számos 
zsidó karitatív Intézmény vezetésében. Lőwy 
Vilmost szoros rokoni képcsők fűzték az órá­
déul Műnk és Schöi berger családokhoz és 
sógora volt az európai hirü Dr. Munkácsi Ber­
nét budapesti zsidó tudósnak. Halálát felesé­
gén kívül, kírerjedt rokonság gyászolja.

Rádiótulajdonosok!
A féli örömök zavartalan élvezetéhez hozzá­
tartozik a kifogástalanul működő rádió is. Ne 
mulassza el tehát öa Is rádióját a szenzációs 
teljesítményű

„D U R A - O P T IM A“
Fűtőelemekkel

melyek az ekkumullátorl helyettesítik, sürgő 
sen felszerelni. Ezen fűtőelemeket nem kell 
soha utánnatölb ni, sem javval, sem árammal, 
vagy egyébként kezelni és igy sok költséget 
és bosszúságot takarít meg. A bekapcsolásuk­
tól teljes kimerültségig állandó és egyenletes 
fütőáramot szolgáltatnak és zavartalan vételt 
biztosítanak. Teljesítőképességük oly magas, 
ami az elemgyártás terén eddig ismeretlen 
volt. Kiválóan alkalmsak minden faj'a villamos 
készülékeknél, melyek nagy terhelést igényel­
ünk. A nagyszámú fogyasztó !r, akik ezen ele­
meket mér hónapok óta használják, legnagyobb 
megelégedésüket fejezték ki, Minden viszont- 
árusítónál kaphatók, tec-hidket felvilágosítások­

kal rendelkezésére áll a
DURA-MÜVEK R. T. Timi§oara.

— 30 éves, szép külsejű és havi 8009 
leit kereső is er est edelmt utazó életpárt keres 
250 000 lel hozománnyal. Bővebbet -Mirea'
ház ísságSö- vetítő 
Ferdinand 116.

iroda, Cluj, Calea Regele

— Sírkövet állítottak id. Reiter Mór 
volt sátmari hitközségi elnöknek. Sai- 
mar. Egy evvel ezelőtt hunit el id. Reiter 
Már fakereskedő, a Kíshrleiintézer elnöke, 
volt orth. hitközségi elnök, és a várost vezető 
comtsta inferimarerek tazja. Nagyon szép már­
vány síremléket állítottak slrhanljára és az 
avatási ünnepségen a társadalom minden ré­
tege résztvetf. Sokén Ismerték, szerették és 
becsüllék id. Reitév Mórt. A sirköavatásl ün­
nep- égen képviseltették mat ukaf azok az In­
tézmények. amelyeknek patrór.usa volt az el­
hunyt. A sírnál Eriedman Adolf és Rosen- 
berg Márton rabbik beszéllek akik kiemelték 
az elhunyt kiváló érdemeit és a zsidóságért 
való lekes rajongását, A család nevében id. 
Dr, Borgida Lajos mondott meghaló és szív 
hez szóló beszédet. IVvd József gvászéneké- 
vei éri véget a meghaló gyász ünnepség.

— Férjhez adnám leányomat, vallá­
sos flatalembe híz Hozomány 160.000 lei. 
Leveleket „]ugoslaoiaa jelligére a kiadóba 
kérek.

— Incidens Ungváron egy 12 éves 
kántor miatt. Uzsho'od. Az. elmúlt chanuka 
kor a templomban egy 13 éves „csodaénekes", 
akarta produkálni migát, amelyet erősen 
reklamtroztak ts. Az utolsó percben az uzho- 
rodl fc rabbi betiltottd a kis kántor szereplé­
sét, a*on a címen, kogy nem lehet „koncer­
tet* rendezni a templomban, ahol belépődíja­
kat szednek. A véi-mények at ügyben külön­
bözők. Vannak akik azt áiltlják, h igyha lehel 
pénzért kegyszereket árulni a templomokban, 
meg a klauzokbsn pálinkát, akkor szabadjon 
egy szegény gyereknek pénzért nehány egy­
házi dőlt is énekelni. Mások viszont mint az 
ortodox tradíciókkal ellenkezői, örvendenek a 
betiltásnak.

Ha Brasovba jön és jól akar ét­
kezni, úgy okvetlenül keresse fel a 
Kahán orth. kóser vendéglőt, a Strada 
Voevod Mihal 13, et. II. szám alatt.

Az ardeali zsidók találkozóhelye I 
Megnyílt

BERKOVITSNÉ
(OradearóS)

orth. kóser étterme

bucuresti,
Sir. Lipscanl 7.

Socec hátamögött. Postavámmal szemben.
Elsörangu erdélyi konyha
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Állampolgársági revízió
Irta: Df. Kitin Miksa ügyvéd. C uJ. — II

akiket állandóan , a vármegyei prefektusok hatáskörébe ulasiljaHontalanok, 
egyik határról, a másikra »lab 
dáznak« át.

Az rntiszeinita géldák „blenkeita” feleb* 
bérét el folytán évién é* ezren vesztették el 
tehát ni áüompolt,őrségüké*. De ezzel, hogy > 
a lisztekból Hl kitörölték őkel, még nem nyer* l 
ték el semmiféle más állam áliamno gársá- j 
gát E<ek hnntolonok le'lek. A levegőben 
merattek. ] Üemző ezeknek a szerencsébe 
nejnek a helyzetére, hogv arnhor a halár- 
rendőrség őkel fvér Magyarország, átír 
Csehszlovákia f-!á ól akarta lein! a határon, 
a m gynrországl, vagy n csehszlorákial ha- 
lérrendér-éci nem fogadta el ők< f, visszauta­
sította. V Itak elvonok is, akiket éjiéi tettek 
át a haláron, tehát nem adták ét éket az il­
letékes túlsó

í ezeknek a rendezését olykép, hogy addig Is,
- amíg ezek utólag a listákba fel fognak vé­
lj tefni, minden e^yes Ilyen esetet személyesen ' 
< ki kel! vizsgáljanak és ki kell álliisanak ré- | 
j szűkre egy dooadn spectala t és erről az ti* $ 
\ leiékes községi elöljáróságot Is kel! eg idejű \ 

lég értesíteni. 1
t Az ilyen egyének ki leitek véve ez. ide- ‘ 
i gettek ellenőrzése dó!, nem keli jelentkezve- 5 
t nek tsz évente megteriott idegenek rev'zióján ; 
\ és h pref. ktus'ól kelleti kapjanak „bilcl de ’j 
i liberó pelrecere* í. i

Természetes, hogy i’yen dovada speciólál

Epilepsziában szenvedők
A világhírű amerikai „D 0 N H I D E“ a bécsi 

Wagner —Jauregg klinika véleménye szerint e.z 
epilepszia összes olyan eseteiben Is használ, hol 
minden inás kezelés eredménytelen maradt.

Postán 200.— lei utánvéttel megrendelhető .* 
Császár gyógyszertár, Bucurejt!, Caiea Vlctoriet 124.

I csokin azok kephat-aic a prefekfurától, akik * 
$ iga oltár, hogy 1918 december 1 én volame- » 
í lyik ordeaii községben Illetőséggel bírtak, vagy 

itt születtek és tgr-zolíák azt is, hogy nem
» . ^ütorrer dőrségnek, de mkr j oplállak más állam polgárságot és főleg, hogy

másnap e tu -o Oldalról visszahozták őket, 5 ^ használták fe! Ideget. áUem uth veiét, 
vety vissza, erget ek. Így feferfoz o* ezekkel a j amelyet e bhől joggyakorlat egyenértékűnek 
szerére ellenekkel akik hetenet tö lőttek e! a ) (erlo!t ez áüampo! ársávról való lemondással, 
sir uret t'ak forma óban, amip vephl a hatosa* '■ 
gok is beiá*:ák, hojy nem lehet őket az idők < 
végéig a fogházakban tarmni és újra szebrv | 
dón engedték. D> az éHanipo)gérsé«.»l helyze- > 
tült nem lett re: dezve. 5

P dtg zz 1924 évi f. bru^r 24 iki törvény, \ 
valamint ernes 1924. április 17 én kelt rer u- í 
lument 63 § a generális-n rendezte ezek hely- f 
ze?ét is, amidőn kimorrioha, hogy mindazt, k,

mondva a.: eg elv, hoyz aki pedig jogot fór 
mái a ro.uén álle mpolgársáu hoz, annak ehhoz 
a sözséji elöljárósághoz kell fordulnia, ahol 
születeti, vegy ahol illetőségi ivet akár neki 
maginak, akár szüleinek,

Naturalizáciő a sérelmek 
orvoslására.

Két év óta tehft! a Cesfjie fenti határo­
zata folytán, e törvény 67§ nak szűkkeblű in 
ierpretalása alapján az egyedüli it: a nafu- 
ralizófió a sérelmek orvoslás ra. 

í Viszont a törvény 7 § a kimondja: „ne- 
f luralízt rea este ii dlüeuela §i nict un síréin

A legsúlyosabb helyzetbe, tehát, szók 
kerültek, akiket utólag töröltek a listákból, 
mer! nriy az összes többi cate[ oriáínek biz­
tosítva lett az ut ér: mód arra, hogy utólago­
san bele1 eiii!jen<-k fi listákba, addig ezek 
sorsén nem leheteti változtatni.

akik nem le tek a t özségt állampolgársági j Ebben a? Információban

Sikerült perek a& állam- j lehat llufestfani 
polgárságért.

I riii-o pofiié dolán 11 decát informán ccndljiu* 
i niíe urnia ősre :
; Tehát esek „sirein" itérheli ejt az uht,
• De vájjon a listákból kimaradt egyén .idegen”
• áliac polgárnak tekinthető e ? Nem és száz­

szor nem Kitűnik ez különösen 0 9, 11, 12 
és 23 ik §§• okból, és főleg hogyha figyelembe

l vesszük az?, hogy a nataralizscló utján szer 
| zeV román állampolgárságot el is lehet vöm i 

bizonyos esetekben. Román állsmpo'gáitól 
nem lehel elvonni az állampolgárságot, nem

listáiiba felvéve, szók a törvény 7 § a u'ján, } 
tehá: csakis nutwaiizóció uiján kéthetik a 
felvételül-el,

jóllehet n&iuruÜzéciéf csakis idegen é! 
lampolgár kérhet ez oü irt febétefek < seién, 
—- mégis óvI ke ! mondj: m. hopy azok is

kíséreltük meg,

beleestek ebbe e categt riaba abbén a pina 
iratban amikor a már elnyert élb rrpo'gérsá 
goktól blróilae meglellek fosztva. E< alól 
ugyan kivételt fesz a m. u!öment esőkre nézve, 
akik az összeíró* ideién nem noHak Idehaza. 
E eb bármikor kérhetik ac illetékes községi 
elöljáróság ó' ez 11 ó’.ag unió {elvételt, illetve 
Cvrtific. lói és ha « I oz* égi r-lö jcrór.ág éké 
rést e utasítja, úgy 40 m g alatt opelt keli 
beadni ez Ük-tikos Trtbunalhoz, em- iy ítélet 
íb‘ kell dö’ í* öa az i yen fniyekN-n. E en !!é 
lel ellen recurssd Uh. * élni a C«et(Ié'ioz 20 
ii*:p Cslu-f hz itéh-.t kihirdetése ő számi

Az áií^mpofgárság Uülömbőzo, 
csoportjai.

Emiik 3 j;,st jelentőségét és értékét mind 
járt s í fogom r> u atni. de előbb még m g 
hell említsem hogy erők p dirr, aMk, tvm 
laktak bonn a • országban, de a törvény és a 
reguláméul 2 §. 4 és 5 ik b kezdései szerint 
jegük volt a romár áU mpotgérséghoz, ezer 
kőzoetlei ül a belügyminisztériumba kellett a 
kérésüket benyújtják az összes igazoló tra-

hegy ez állempolgársági jog elnyerése vé 
l g«il pert Ind:toltunk &z illetékes Tribünül előtt,
I Ezek a perek teljesen sikerrel jártak, mert j 
\ mindazokban i?z eseteiben, amely ben az ilie- : 
: fékes iffíiségl vagy elöljáróság megtagadta a > 
„ felvételt, vagy az ujrofelvéieit, megje'ebbfz- ■ 
í lük a Tribünéihez é» óit iy*'zo!ták, hogy e - 
j kérelmezőnek joga von az állampolgársághoz . 
I és 82 el is leli ismerve és utasítva leit 0 kös* I 
j ségi elöljáróság, hogy as iiéiet Jogerősé \ 

emelkedése után az illető a listába felvé '' 
; lessék. |

Eszel szemben olyan esetekben, amidőn L 
! úgynevezett dir ki mvgálhptiá&i p .rekii in* s 

ditottui k ez álii mpoigárság éli mérésé vé

az országból egyik esetben 
sem ebből a három esetből, amelyeket 6 36 ik 
§ felsőre1.

Az iíí elősdoituk dacéra mégis azt kell 
mondjam, hogy mindazon esetekben, amely­
ben valaki már fel volt véne az állampolgár­
sági Hs-tiba, d« cm an utólag töröltetett, a 
megoldás formája, hogy újra keli kérnie az 
illetékes elöljáróság élőit a felvételét és ha 
etulasiijái--, úgy felebbezéssel kell éljen ez il­
let Ütés Tribün elhoz, amely minden esetben 
szabadon fcirfclja el a bizonvitékokaf, hogy ■ 
kérelmezőnek megvan-e a joga az állampol­
gárrá hoz — vagy sem 1!

De az a revízió, amit a kormány most 
sfesr megejteni ez en'fcnemita pártok nyomása 
alatt, nem art fogja célozni, hogy végre ren 
det teremtsen ezekben e kérdésekben. Nemi auotiura ez anampoitarség eil roerese vé* * " mm

j gélt ez illetékes Trlbunélná), ellentétes jog- 1 Igezsógot akar teremteni a hoalalsnokká vál-
i f V . n « . . . . . , .     O 1. r- t r, - mn K /V rt r. .*> n z" ÍV1 Ilim zt z1. r, ? zí i z» 1 z-x niit x *gyakorlat f. jíődöif ki, mit? végűi 1934 ben az 

1295 *•/.. deci ióhpn o Curiea de Ca^f jle a ; 
ki v: d.-,, őti í mondoiíti M : ,dln di po-íjiiie : 
nri. 65 ?i 67 d:r, ! -gea pei.fru dubándlrea $í 5 
píeríieiee nr{ o*--siiiajd toráne rezu =a ca io 
culturli, cári e*and d-;,-16 dia de dr<pl ne* 
tiona}lta;e« roma e, cw.form éri. 56 din lege 
mi vnr fi ctmrr§i In Ji-fe'e de nofioneiilafe 
intocffihe conforiu art. 65, — na mai pót da 
bő idi fn-ponallU- tea romána, devőt prin anul 
din mit aacele arőiale do őri. 7. $i urmö- 
>ori“. (Ez az ui púdig csel a netur&Uzá- 
clő V í ).

lakkéi szemben, he nem újra centre dtc’orius el­
járás nélkül, a megyei preU ctusra nkerjá bizrl 
n felfilvlzsgálötct, very egy 1 özigaigetési Co* 
mi: ótp. Ez ez eljárás törvénytelen, f yen Joga 
méri a miniszternek sincsen. Egy ilyen, ren­
delet az elkoímárc törvénybe ütköznék. A minisz­
ternek természetesen foga ven feiűlvizsgáHbtiu 
ez összes listákét, de ha úgy találja, hogy va­
laki csalárd utón jutott be a listába, úgy a 
doszárt ét keli tenni az ügyészségre és oü 
fognak eljárást indítóid a csalás elkövetőt 
ellen..

Viszont, lm b miídszfer rendezni ükerné 
a törvény hiányossága folytán a sok horda-

iferiu-n áliitotia ki 
kell tehát S iüömbőif int a kfSiömbP.-ő csopor 
io’eei:

1. Alikét fnlypffek a 1 őrségi lls'ékb^.
2. Ar.iket nevr veitek fel e Ildiébe, elütő 

silódéit a kérés l» Jesiié»éf.
3. Akiket utói .7 a {-h-ői b bírói h«!ósá.- 

gok h f«ro 6fai ai-pján tö-őnek a listákból.
4. Aki ét eg* em-seri a Bflttgymirilszterlum 

veti fi 1 a listákba, mert ez öss -eirá*.kur nem 
I -klet a# ors-ó-ib n, hanem külfóídön volt az 
állandó tartózko fásuk.

5. Akiknek <ri állandó íftdózkodésl lak- 
I eiyűk benn ex or-zéubrm volt, csak ép az 
összeíráskor voltak >ávoI, vagy már ok miatt 
nem tudtak je en'keznt a illetékes hatóságok 
elotb

6. Külön csopor'bo farlovmk ero>, a«lk 
az t iiampf Igársáou 'zd a natu-alfzsció utján 
kérvényezték tneg és nyer ék el.

Mindezen csoportot kö/ö i Irllíkus hely 
Ke*be jutotta! a 2 ik és 3 Ik pont nlelUak, 
mert e?e*b- vagy kimaradtak, vngv lőiöitettek e 
listákból, Do a/. 1929 mór cím 5-én kell 
14284 ís szó-cu Letiigy nlníszleri körrendelet

Tehát oda ju otlunk, hogy a listából íö ,
<8ir ui együtt ha a ér s te’Jvsliése indo- j rö'teket nem lehet többé fehételnl, nem lehet í váll szerencsétlennek a helyzetét, —
ko t volt, az áHompolpérségl bizonyítvanvt ?• j £-z igezségta! nsápot r-. perrtnf, jóllehet a bel- l adjon erre tlkaimat azzal, hogy nevezzen ki 
B-Iüíon ini- >?«-riu n áilin-oe ki rés?Ükre. Meg ! ügyniniszíer t 14284 din 5 Mariié 1929 sz. minden vármegye székhelyére egy Comisiót,

" re-nd- letéve! ezeket a kiáltó sérelmeket répa-
rá'nl óh’ij cd la. De nem lehet végre hi.jlanl a 
3585 din 3 Noemvrie 1926 az. Decret R-^ga! 
rende'-kevésnil sem, meri ebben nagyon ki van

i

Az erdeöli os’dőság iegkedveliebb 
ialélkozó helye Bucuregtiben

KATZ S; restaaraat
Bucure^fi, sir. Carol 32. I. emelet.

amely egy tribünéit bíró elnöklete alatt mű 
köájék és ad jón alkalmat mindazoknak ez 
állampolgársági joguknak elnyerésére, lileive 
az Igazolására, eaiknek megvan ehhez a jo 
gosultságuk, de ezt a jogukat elvesztették, 
vsoy ne;n iudlák érvényesiieni kellő időben. 
Ex vob a az igazság és nem az az u ja az 
orvosi snak, emelyei a Pamfil Seicsru veze. 
lése öíalt élló parlamenti csoport kezdőmé, 
nye?eif, meri erről « törvényjavaslatról ki fo 
go n mulatni, hogy alkotmányellenes dlspozi* 
dókat tartalrnaz. D? erről legközelebb.

(Folytatjuk.)
gaKi—a

IsyermeKe $sicol^l>$a Jtflr?
GondLolJon !
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Izgalmas ülés a lengyel sejmben

Antiszemita beszédek és a miniszterelnök válasza 
Minzberg képviselő önérzetes felszólalására

l^arsd. A varsói sejm ülésén újabb zsidó- 
eüeBes beszédek hangzottak el. Budzinsky 
képviselő azt reklamálja éles zsidóellenes 
beszédében, hogy zsidókat nevernek ki kül­
földi diplomáciai állásokba. Olyanokat is 
emŰielt közben, akik mér régen kikeresztel­
kedtek, de zsidók voltak. E/uián azokat az 
újságírókat sorolta fel, nkik külföldön a len­
gyel kormány szolgálatában állanak, I y em- 
litetie Dr. Litauert, aki a lengyel távirati 
ügynökség londoni tudó^iója, meg Flórian 
Sokűlowot, az elhunyt zsidó vezérnek, Nahum 
Sokolownek fiát, akt a „Gaeelia Pol-ky" hi 
v^faios lapnak londoni tudósítója. Végül a 
zsidóknak az iparból és kereskedelemből való 
kizáró iát követelte.

Leib Minzberg, agudlsta képviselő szólal 
fe! ezután. A miniszterelnökhöz fordult, aki vé­
gig hallgatta a zsidóellenes kirohanást és azt 
kérdezi tőle, hogy mikor lesz már vége Len­
gyelországban, a zsidóellenes kifakadd -ok- 
ajk ? A szónok azt mondóba, hogy a minisz­
tere’nőknek tudni kellene mint orvosnak, hogy 
könnyebb egv betegséget megelőzni, mint gyó­
gyítani. Minzberg ezulán a január 1-én élet­
belépő vógaiási megszorításokról szól és ki­
jelenti, hogy 20 000 zsidó vesztette el ezáltal 
exhztenciéjái, azután meg kijelenti!-:, hogy a 
Z-. utóknak nincs kenyerük és terhére vannak 
ss országnak.

Minzberg képviseld alkalmai adott arra, 
hogy antiszemita képviselők zsidóellenes ki­
jelentésekre ragadtassák magukat.

Egy posent képviselő megjegyezte, hogyha 
ott mondta votna el ezt a beszédet Minzberg 
képviselő, akkor Minzberg nem kerüli volna 
ki élve a teremből, ahol a beszédet 
elmondotta.

Emtán Dr, Shvoj Skladho'isky miniszter 
elnök áüot1 fel szólásra s mindenekelőit kije­
lentette, hogy a lengyelországi nemzetiségek 
teljesen egyenjogúak és mini minden ország 
bán, ahol nemzetiségek fs laknak, megértés 
kell honoljon közöttük. Bud-yrsky képviselő 
beszédére csak az a válaszé, hogy egy ország 
minden polgárának szolgálatot Igénybe keli 
venni, aki hasznára lehet az országnak, 
anéhül, hogy az Illetők nemzetsége vagy 
vallása Iránt érdeklődnénk. Mimbsrg képvi­
selőnek az a válaszom — mondotta a rninisz- 
/erelnök — hogy a zsidói békés éleiének is 
meg kell adni a szükséges alapob Aki részi- 
vész a kilengésekben, azt feltétlenül meg­
büntetjük. A kormány nem csupán bünleié 
sekkel, hanem megfelelő előzetes intézkedé­
sekké! igyekszik elejéi venni a kilengéseknek. 
O szintén és becsületesen gondoltam mindazt, 
amit mondottam.

i

• •

KÖZELIT
Chanukha-ünnepélyek Or§ován. Or

5 óva Zsidósága két nagyszabású eh .mukká- 
ünnepélyt rendezett és mindkettő o legna­
gyobb siker jegyében folyt le. Foljőhő 13 án 
szombat este n hitközség díszes tanácster­
mébe* a Wlzo csoport hódolt a Míkknbeu- 
sok em lékének. Dr. Mioc Dóra szerkesztésé 
ben Eleven újságot jelentettek meg, Dr. Mloc 
Dóra az Eleven újság céljait ismertette, a 
zsidóság szomorú helyzetéi vázolta és a Wlzo 
feladatait kőr»onaíoz!a nagy felkészültséggel. 
Linsnkopf Kálmán rabbi, sz erdélyszerte is 
mert publicista vezércikkében, e zsidóság 
különböző rétegeit mutálta be éles meglátás­
sal. Ratchar Margit a Wlzo csoport elnök- 
asszonya ereci élményeiről beszéli, majd 
leányának, Krendeienek, aki a nóháléli iskola 
nagy reményekre jogosító növendéke, leve­
leiből olvesoü fel felejthetetlen részleteket. 
Lbwankopj Kálmánná a KKL rovatol vezeile 
és az alap különböző bevételi forrásait is­
mertette. Outtmann Lajosné híreket olvasol? 
fel. Megemlékezel! e lei avlvi kikötőről, ered 
és világújdonságokról, nagyáüekinléssel. Wsii 
Szidónia a gyermekrovatot látta el, sok jó 
tanácsot adva a gyermeknevelés ferén a 
zsidó anyáknak. Vas Szerén az irodalmi ro­
vatot vezette nagy tehetséggel, majd Giszka- 
lay János „A Messiás heroldjai” clmB költe­
ményét szavalta el művészi készséggel. A di­
vatról Spiller Baba beszélt hozzáértéssel, bá­
jos humorral. Gück Józsefné a közgazdasá­
gai Ismertette szakszerűen és ebbe a külön­
ben komoly rovatban is sok egyéni derűi 
vitt bele. WHtenberger Árpádné o reklámok 
kai kacagtatta meg a közönségei. Az apró­
hirdetéseket Schreiher Sándorné fűszerezte 
sok szellemességgel. — Vasárnap délután a 
tanulóifjúság ünnepelte gazdag műsor kere­
tében e Makkabeusok emlékét. A Mincha ima, 
a gyertyagyújtás és a Prerau Lili német pro­
lógusa után, Reicher Mirjám gimnáziumi la 
nulő héberül ismertette a hajdani csoda tör­
ténetét. Weil Erna héber, Telchner Gyuri, 
Held Margit, Szilágyi Pista, Schreiber Glgl 
román, Berkovlls Poidi, Reicher Jóska ma­
gyar verseket szavaltak, mindnyájan rengeteg 
tapsot aratva, Brauer Sári egy kedves char.u- 
kát történetet mondott el románul. Az ünne­
pély legkiemelkedőbb pontja a Lőwenkopf

Kálmán „Játszunk Wi-o“ t című paródiája 
volt, amelyben Bauni Edit, Frledmann K éri, 
Lőw nkopf Zsuzsi. Schreiber Glgt, Wdisz 
Vera utánoztak kitünően a gyülésező mamá­
kat. Közülük is kivált e pölömnyi Wílfenber 
ger Marika precíz Játéka és elragadó ma­
gyar héber énekszámai. „Zsófi mindent rendbe 
ho?“ című egy felvonésossal Spiller Brba és 
Lőwenkopf Zsuzsi Inrloíiák lehetséges játé­
kukkal víg haüflulaiban és szépszámú közön­
ségei. A két előadás nem várt anyagi sikert 
is eredményezett a KKL javára. Ez különösen 
Schreiber Sándorné és Wittenberg Arpádné 
íehtes munkájának köszönhető.

A komárnői orfh* hitközség, vasár­
nap, dec 13 án tartotta tisztújító választását, 
melyen elnökké népy ssótöbbséggel u|bói 
Hoffmann Simon eddig! hitközségi elnököt 
vélöszioüáíe meg, aki kiváló vezetésével és 
érdemdús működésével az összes rétegek bi­
zalmát bírja. A választás további eredménye­
ként aielnbk Lőwlncer Henrik, gondnok Braun 
Arnold és Weist: Vilmos, pénztárnok Kemény 
Dezső, ellenőr Bergcr lenö lett. Választmányi 
tagok: Ehrenfeid Jokab, Hoffmann Jakab, 
Rausnitz Ignéz, Schvariz Jenő, ifj. Schvartr. 
Mór, Slerrt Izidor, Schvariz Bprnéf, Stern Dá­
vid, Truizer Gyula, Treuhafl Mór, Wohíberg 
jórsef és Wtisz Izsó.

A huszti községi választások ered­
ményei. A huszti községi választás meglepő 
eredményeket hozott. A leadott szavazatok 
alapján a mandátumok a köivekezőképen osz­
lanak meg. A szociáldemokraták 3, a nemzeti 
pártok (Közöttük a Moise Tácser vezetése alatt 
álló párt) 6, agrárok 8 (közöttük 3 zsidó), 
iparospárt 1, kommunisták 4, Kuriyák 8, ma- 
gyerpűrl 3, Wolf csoport 3. A zsidópárt 83 
szovazafet kapott. Wvrllf Sándor nevével indult 
párt, a ssidópórltal elleniéiben 519 szavazatot 
kapott. A zeidópárl listája nem volt elég sze­
rencsésen össieáitllva. A kudarc legnagyobb 
okéi abban láljfik, hogy a Zsídópőri prágai 
vezetői aláírták a teljes vasárnapi munkaszQ* 
nel bevezetéséi célzó törvényjavaslatot. A meg­
választott kilenc képviselő névsora a következő : 
Davidovlla Benő, Rosenfeld Mózes, Gück 
Dániel, Ssega! Gyula, Wolíf Sándor, Stern 
Mózes, Neufeld Sándor, Haitsíeln Ciaim, Dun- 
kel Izsák. A huszti községi képviselet ily képen 
25 százalékban zsidókból áll, a zsidóknak jo­
guk van egy alblrói tisztségre és el Is érnék, 
ha összefognának.

Az ember szívesebben 
egészséges és gazdag, mint 

szegény és beteg...
ezzel az aranyigazsággal kezdi levelét Dr. B. 
M Bregovl földbír okos. Majd Így folytatja: 
„N ti lám megvolt as előfeltétele annak, hogy 
teljesüljön ez a köthelyszeríl Igazság és hu 
az általam Jelenleg használt „Gaslro D “ 
gyógyszert 10 évvel ezelőtt feilaláiiék volne, 
egészségben és jólétben lelt volna el eddigi 
életem Is, Tiz évi j szenvedtem g;. omor és 
bélgörcsökben, ez u’olsó években már min­
dent kihányt m. 16 kgr oí fogytam, a szen­
vedés úgy megöregilett, hogy 54 évem dacára 
50 évesnek néztem ki. Apámtól örökölt szép 
vegyonom majdnem ráment kínzó betegségem 
kezelésére. Már felhagytam minden reménnyel, 
mikor egy barátom felhívta figyelmemet ez 
amerikai gyógynövényből készült „GasiroD.” 
gyógyszerre, emlíői ő Is meggyógyult. S most 
— 3 hónapi kezeiét' ulán —* Örömmel közlöm, 
hogy teljesen meggyógyultam, ingerlákenysé 
gém megszűnt, visszanyertem munkaképessé 
gémét és ezzel családi boldogságom is újra 
visszatéri.

»Gasfro D,« kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy pos­
tán megrendelhető 130 lei utánvét melleit 
Oászár E. gyógyszertárban Bucure§ti, Caiea 
Victoriei 124.

A satumarei Mizrachi ifjúság az el­
múlt héten fényesen sikerült propaganda tea- 
déiuíánt randezeii. A megnyitó beszédei 
Ordentlich Viktor tartotta, rn jd Hartmann 
Ch, román nyelvű ismertető előadása követ 
késéül Ezután Kohn Jlcchak szépen felépített 
beszédben a Mizrach! palesziinai munkéjárő! 
és célkitűzéseiről ‘orfoft előadást. A rendez­
vény a Hatikva hang jói mellett éri véget.

Jőtékonycélu teadélütán Csapon.
Ph. Mgr Bernáih Sándorné és édesenyj < Perl 
stein Józsefné kezdeményezésére sikerűit Csa­
pon egy jótékonycéiu Cion leadéiutén kereté 
ben a cs;pi zsidó társadalom színe J ívéi 
összehozni. Ing. Stofier Leó pór szavas be 
szédben üdvözölte a háziasszonyt és édes 
anyját valamint a megjelenteket, gratulált a 
nagysikerű ieadélutónhoz. Hangsulyozts, hogy 
a Bernáth család rengeteget fáradozott eddig 
is a cionizmus érdekében. Felkérte a megje 
lent hölgyeket, hogy Bernáih Sándorné pél 
dóját követve támogassák a jőté'-onycál ér­
dekében a teadéluténokat. Dr. Hoffmann De 

| zsőné mindjéri elvállalta a második éa Ing.
5 Stoiler Leoné a harmadik ieadélulán megren- 
Sj dezését és természetesen még számoson fog* 

jáic követni. A tea jövedelme a Kerenteihsj 
•; Msghit akciójára megy.

\
I Palesztinái zsidó kommu- 
j nisták a sd anyu! népfronton
Í Jeruzsálembe! jelentik : Több zsidó kom ■ 

1 munista, akiket az angol kormány zsldóelle- 
I nes uszításuk miatt bebörtönözlek, e napok 

" bán levele! kaplak Spanyolorsiágbóí, mely­
ben értesítik őket, hogy mintegy 60 paleszti­
nét zsidó kommunista, akiket Hutasttottek Pa- 

| lesztlnából, belépett a spanyol népfronti mtll* 
| ciába és már több ütközetben veit részt. A 

levélben közük, hogy Jákobi, a palesztinéi 
kommuunisták vezéie, egy Madrid ellen in 
tézett repülőtámadás következtében súlyosan 
megsebesüli. A Madrid körül harcoló elviér- 
sak levele annyira hatolt a bebörtönzött pa- 

| lesztinai zsidó kommunistákra, hogy valameny 
nyien memor indumot intéztek e rendőrség­
hez, küldjék ki őket az országból, kogy a 
spanyol milícia oldalán harcolhassanak.

Házasság. Bern fold Miksa nőve-zémky-I 
(Érsekújvár) texiilnagykereskedő leánya, Annié 
és Stern József oradeal (O^orhaiu) kereskedő 
f. hó 13 án sserdán (ros chodes Svai) délután 
1 órakor Pősiyénben tartják esküvőjüket.
(M t. é. h.)
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Hétről-hétre
Voreó A koinól hetivásáron (lomza! kerület) 

Chalm Antman nevű vásárost Ismeretlen tettesek 
megtámadtak és addig ütlegelték, amíg eszméletlenül 
terült el Bevitték a kórházba, ahol két óra múlva 
meghalt. A tettesek közül később néhányat letartóz­
tattak. — A Ionizál hadbíróság most vonta felelős­
ségre azokat a huligánokat, akik a zambrovi kilengé­
sekben résztvettek A fővádlottat 10 havi, a többie­
ket egyenklnt 6—6 havi fogházra Ítéltek. A védőik 
felebbeztek.

New-York. A Kereri Kajemet new-yorkTTuraíó- 
riuma eiliatáiozta, hogy a KKL. 36 éves jubileuma 
alkalmából, amely 1937 ben lesz, kU ön akciót fognak 
lebonyolítani a Hule-földterület végleges megvételére. 
Körülbelül 4a000 dollárt akarnak erre a célra külön 
gyűjteni. — Nemregiben elhunyt dr Henry Moskovits, 
aki élénk részt vett a zsidó karitatív mozgalmakban 
Nagyobb összegeket hagyott az intézményekre, nagy­
szabású könyviarát a ji-ruzsáleml egyetemre hagyo­
mányozta. — Nyolcszáz hallgató elölt tartotta meg 
nagy beszédét Herbert H Lehman, New York állam 
zsidó kormányzója, a Jewish Theological Scmlnary 50 
éves jubileuma alkalmából A háború, a gazdasági 
nyomor és a türelmetlenség a mai civilizáció legna­
gyobb pn bk mája A megmentés lehetősége a vallás­
ban van Ebben a munkában a zsidók teljes mérték­
ben ki kell vegyék részüket. Sol M Strock a szemi­
nárium execuilvejának vezelöje ezután ünnepi beszé­
det tartott, ameljben Louis G Brandeis t ünnepli, aki 
nemrégiben ünnepelte 80-ik születésnapját.

Szalonlkl Az itteni zsidó hitközség kommünikét 
adott ki, amelyben örömének ad kifejezést afölött, 
hogy a görög kormányt sikerült egy zsidó delegáció­
nak felvilágosítani, valamennyi zsidó aktuális kérdés­
ről, amelynek alapján kedvezőbben fogják a jövőbeni 
zsidó politikát folytaiul.

London Az Agudasz Jíszroel szervezet naggyü- 
lést tartott Londonban amelyen a szervezet politikai 
titkára H A Goodman és Jákob Rosenheim elnök ki­
fejtették a szervizet álláspontját, a különböző zsidó 
kérdésekben. Goodman kifejtette többek között, hogy 
az Aguda vezetői a királyi bizottság előtt kifejtették, 
hogy teljes mértékben csatlakoznak a világ zsidósá­
gának ama álláspontjához, amely szerint a zsidó nép 
elválaszthatatlanul össze van kapcsolva a zsidó föld­
del, amely nem lám hűlt Ábrahám ideje óta. Végül 
az agudlslák követelését hangsúlyozták, amely szerint 
a vallási élet nagyobb és fokozoitabb tiszteletét kö- ' 
vételik a Szentföldön

Mannheim íz „Israelillsche Gemelndeblatl" közli 
két zsidó család n< vét, amely nyolc tagjával együtt 
kilépett a schwetzingenl zsidó hitközség kötelékéből,

Lutiw gshefen Az itteni parasztszervezet elnökét 
azoanall hatállyal felfüggesztettek állásából, mivel be- 
blzonylthatólag zsidókkal kötött üzletet.

Genf A Népszövetség reformálására kiküldött 
bizottság elé a zsidó világkongresszus végrehajtóbl- 
zottsága memorandumot terjesztett, amelyben kérik, 
hogy az uj népszövetségi alkotmányban biztosítsák a 
kisebbségek hatékonyabb védelmét. iit,-

Freiburp. Az itteni hitközség körkérdést intézett 
tagjaihoz, amelyben arranézve kér felvilágosítást, hogy 
vájjon helyeselnék e ha Idősebb házaspárok részére 
egy nagy épületben egy két szobás appartmanolat 
létesítenének, ahol közösen főznének szamukra. A 
költségek semmi esetre sem emelkednének többre, 
mint amennyibe egy-egy háztartás egymaga kerül.

Wien A Jüdlschen Kulturtbeaterben most™vöít 
bemutatója Solem f léchem komédiájának, a „Schwer 
zu seln cin Jud“, amehnek nagy sikere volt

Párls. Számos filmet forgatnak most Párlsban, 
amelyeknek zsidó tartalmuk van így Qordinnek „A 
zsidó Lear király" - át. meg .A haláron* elmü filmet. 
Hairy Baur, aki zsidó származéiu újabb nagy filme­
ken dolgozik a Tatras Búiba már' régebben és a 
.Rotschildok* cimü filmje pedig most lett készen

Milánó. A Circulo Artlstico Haló Romano-ban 
kiállítás nyílt meg, amelyen Mlchael Fingesten, festő- 
niüvész és grafikus és fia Péter szobrász, nagysikerű 
kiállítást rendeztek,

Wnehingtc n. Az Egyesült Államok és Kanada 
konfekcióiparbeli zsidó munkaadók kongresszusán el­
határozták, hogy a zsidó munkások számára a pén­
tekestét és szombatot munkaszüneti napnak fogják 
adni,

Práve. A prágai zsidó kórházegyesület elhatá­
rozta, hogy nagy akciót Indít egy Prágában felállí­
tandó zsidó kórház létesítése érdekében. A szükséges 
telket Prága városa fogja ajándékozni a zsidó kórház 
céljára ,

Jeruzsálem. íz „A1 Liwaa'-t a mufti lapját va­
lamint az .El Dsemeael Islarnfa“-1, amely az Istlklal 
párt lapja, három hétre betiltották Az ,‘sifaa* t, 
amely az arab önvédelmi párt lapja három napra til­
tották be — Az április 20 án a Hátik vah negyedben 
meggyilkolt Levlnsohn és Morrison gyilkosat, Muha- 
med Kamdllt, október 21 én a jaffal törvényszék ha­
lálra ítélte A felsőbb bíróság az arabot felmentette, 
mert elismerte, hogy az el-ft fórum 1 életét nem a 
szabályoknak megfelelően hozta meg. — Auni Abdul 
Hadi arab vezér repülőgépen Bagdadba utazott. — A 
főkormányzó meglátogatta a tel-avlvl kikötőt, ahol 
különleges Intézményt és technikai berendezést léte- j 
sitettek a narancsexpnrl lebonyolítására. — Dr Her- ( 
ezog főrabbi, akit !• gutóbb paleszllnai grandrabbinak * 
választottak, szí mélyusen Irt levélbe!! gratulációt ka- ! 
pott a főkor mányzótól

. — Barmlzvoh. Ltebermann Jenő, be­
regszászi munkatársunk Lajos fia az elmúlt 
bélen ünnepelte Btnmlzvohjel. A bensőséges 
ünnepély a nagytemplomban és a szülői ház­
ban folyt le szép keretek között. A kitűnő 
hangú Barmlzvoh kiválóan recitálta a templomi 
hé (torát A szülői házban megjelent előkelő 
és nagyszámú vendégek előtt pon pás drosót 
fertőit, amely u!án a jubiláns nagy ovációban 
részesüli.

— Palesztinái előadás a budapesti 
rádióban. Január Sít, pénteken délután 
6 50 órakor Dl. Páléi Rafael előadást fog 
lurttni a burieptsli rádióban (Budt pest 1) 
.Szentföldi panoráma" címen. Ez ez első al­
ti lom, hogy a mi gyár rádió előadást közve- 
lit Palesztináról Dr. Poféi Rab el megyaror- 
szógl farló kodása eleit több előadást farlott. 
Szegeden, ez előadást kövelő vitában Dr. 
Löw Immánuel szegedi főrabbi is részivett.

— Weisz Ignáiz-féle akciónk újabb 
eredményei. Siokötltinui nogy visszhangot 
kellett olvasóink körében az az akció, melyet 
Weisz Ignéiz nyomorék nyolc gyermekes 
családapa érdekében kezdeményei tünk lepünk 
hasábjain. Mint mér közöltök összesen 4546 
leit küldtek eddig nemes adakozók Weisz 
Ignéiz száméra, mtg ez elmúlt héten a kö 
vetkező edoménr ozások törlénfek ; Flscher 
Sár dór Re§ijs gyűjtése 1800 lel, Marmeroseh 
Séndorné és Lel mann Adél Árad 750 lei, 
Fischer Gyula Craldarolj 200 lel, Dir. Koch 
Richard Dlciosfinmarllr 200 lel, i idor Sternberg 
U'oars 100 lel, Áron Lelb Media? 100 lel, 
Markovlts Márton C ale?li 150 lel, Goidén- 
teld Mihály Cie'e^ti 50 lel, özv. Ferkasné 
Timi?oara (Sir Itncu Vaearesctt) 100 lei, 
Frled Ludovlc Sánnfcolaul Maré 100, Adler 
József főrabbi Slghi§oarn 500, össze­
sen 3950 lel. Eddigi gyűjtésűnk eredménye 
4546, amely heti adományozásokkal 8496 leire 
emelkedett. — A megrendítő sorsú Weisz 
Ignéiz arra kér bennünket, hogy ezúton mond 
juk köszönetét a nen esszivü adakozóknak. 
További adományokat is készséggel továb­
bítunk.
F — Vallásos szerény, jőnevelésti, in­
telligens 26—30 éves leányt, vagy fiatal asz' 
szonyt keresek 41 éves ki ünő exlszlenciáva* 
rendelkező válláros (óleikü rokonom részére, 
kinek legalább 800.000 — 1 000.000 lel kétz- 
pénzhozoménya ven. Csakis komoly, fényké. 
pes és teljes címmel ellátott ajánlatot veszek 
figyelembe. Ügynökök kizárva. Ajánlatok a 
kiadóhivatalba „Tisztességes" Jeligére kéreti ek.

— Kulturelőadáe az oradeai Mizra- 
Chiban. Az on deal Mizrechl ifjúságnak él 
Iandóan rendszeresített kullurdélutánjeinak ke­
retében f. hó 9 én szombat délután Wasser- 
strom Sándor, a Mizrechl elnöke, tart „A 
galuthl és szentföldi zsidóság válsága" elmen 
előadást a szervezet helyiségében (Pieja Mlhal 
Vlteezul 11/a Ullmenn Palota). — A vezető­
ség kéri a tagok és érdeklődők minél nagyobb 
számban való megjelenését.

Deutsch Pál orth. kóser bodega 
Baia-Marén kisplacon.

Kellemesen,

“Raso-Pastá'-t
iuaszrzól!
Gyártja :

Inán IMner S. 8.
Aíba lulia.

Zsidó humor
KONFERENCIAI HUMOR

A clujl orl. Iroda konferenciáján, a választ­
mány utolsó gyűlése délután 3-rn volt kitűzve 
Kora délutántól késő estig vártak a delegáíu 
sok, hogy a sálon ri főrabbi megjelenjen u 
gyűlésen és ezért nem is kezdtek meg a gyű­
lést, az epyik delegátus medjegyezte ;

Die Repreteníanz lst da — aber dér R-'/t- 
resentont Is nlchf da, ami nagyon Is megfe 
lelt a valóságnak , . ,

Az egyik szavazás után, hirtelen eltávozolv 
az egyik főrabbi, aki ludvaíe>őleg kvlliit U 

j elszckoti fopadr,!. Amikor valaki lózesan ke 
resfe a főrabbit, egy delegálus keserűen meg 
jegyezte :

— Er spielt seben — kvlitlecb . . .

VON PAPPEN KARRIÉRJE . . .
Von Pappen, aki a német sakktáblán Hit­

ler futárja, becsi nagyiövelté való kinevezésit 
után kissé elgondolkozol!:

— Furcsa az én karrierem 1 Előbb kan­
cellár vollem, ezután aikencellér lettem, most 
nagykövetté neveztek ki s ha ez Így megy 
tovább, úgy rövidesen konzuli szolga leszek..,,
az árja Hivatalban.

— És rendben vannak e az ősei, hogy e! 
fikerja nyerni az állást ?

— laen !
— Miben halt meg aa atyja ?
— Dellrium tremensben I
— És a negyelyja ?
— Paralizlsben,
— És az édesanyja ?
— Felakasztotta megát.
— És önnek mllyt n szenvedélyei vermek ?
— Szerelem a bajor sört 1
— Ez hazafiasságra vei, ön alkalmas sz 

állásra, ön ami emberünk, akeeptélva van.
AZÉRT . . .

Reb Jankel haldoklik. Egyszerre nagyre 
hezen odalnti az ágyéhoz a feleségét.

— Rebeka, — mondja — érzem, hogy 
nemsokára meghalok. Ígérd meg nekem ün­
nepélyesen, hogy a Blatthoz fogsz a halálom 
ulán feleségül menni,

— A Bleuhoz, — kérdi csodálkozva az 
asszony — hiszen az azt mondta, hegy aíál 
engem és ha az ő felesége volnék, agyonlb e

— Na ?
KELETI ZSIDÓ KÖZMONDÁSOK

Akt beteg volt, annak rossz emlékezni — 
aki gazdag volt, annak még rosszabb . . .

Az okos elrejti eszét, a buta büszkélkedik 
bujaságával.

Egy anyának terebélyes l ölőre ven szük­
sége — hogy eltakarja vele gyermekei hibáit.

Egy apa sok gyermekét tudja eltartani — 
de sok gyerek nem tud egy apát . . .
SPINOZA ÉS AZ ÁLLATOK

Egyszer elmesélték Rabbi Plnchaeznak, e 
feoretzlnek, hogy Spinoza müveiben azt állítja, 
hogy az embernek ugyanolyan a természete 
mint az állatoknak és semmiben sem áll ma­
gasabb fokon, mint az állatok. Erre a koretzi 
rabbi azt válaszolta :

— Ha majd az állatvilágban Is ki tudnak 
mutatni egy olyan koponyát, mint amilyen Spi­
noza volt, ekkor elhiszem, hogy ml emberek 
semmiben sem állunk magasabb fokon, mint 
az állatok.
UJ ÖLTÖNY

Reb Jankel meglátogatja Reb Mendelt, aki 
órájával a kezében Idegesen járkál szobájában 
fel és alá.

— Ml az, — kérdi tőle — miért vagy olyan 
Ideges 1 Vársz valakit 1

— Hét persze, — felelt dühösen Reb 
Mendl — ha az a nyavalyás szabó öt percen 
belül nem hozza el az uj öltönyömet, lekések 
egy fontos hivatalos aktustól.

— Miiéle aktusról ?
— A vagyontalansági esküi akarom le

tenni.
Tipográfia Romőneascá Oredeo, Aleea Romét No 2, ~~ Telefon 87.
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i arafjQli migieleníÉ a fii
Ufabb zsidóellenes kilengések küszöbéit

Jaruziúlem. A legfílsőlb ar&b Jtimllé a:t 
elnw.it napok ben vis^íeiéiS Anni Ábdul He-dí 
elnök,elével ülést tartóit, amelyen elhatároz­
ták, hogy megjelenni-k a királyt kizotbéj 
előtt, A „FfcjesiiiV3 isiét fut hÖzOi Emii Abdul- 
lábtól, akt a bojkoltot éleden cliiéll t'& az 
Iraki Ohízi király és Ibn Saud nevében kije­
lenti, hony elitéilk te királyi bbo íség bojkot- 
féiéséi. A ,Falesifn“ est is megírja, bog? 
Ffltiul Kiiukd/í feíkelővezér is élűéit a bojkotte t.

Az erab ienuk kihaíigatéia tt Jövő hét 
elején kezdődik. E'ősvör e muhi jeler.IV meg, 
utána Anni Abíul Hédi Nnshísihl, S:d$cy 
Dajani, Emil Ohory, Dsema! Hussein!
Na Mas polgérmettere. Egyidejűt i-g a legfel­
sőbb arab komité feíhivá * bocsátott H, amely­
ben felhívják az arabség figyelmét síró, hogy 
csakis a kom lén keres: tül a-diák elő esetle­
ges psnaszottsat,

A PaieszSiaa-maiv-áfum meg*iZiX:~ -
(élését követelte a jeruzsálemi 
fömufts a királyi bizottság előtt

Krddcn délelőtt j-leniek meg a L gíőbb 
trih bi-otiság képviselői a 1 irályt b'zo’ísáij 
előtt. Az ír bi vezetők első svősaóléja Ha«- 
*eir.i, t> jeruzsílemi főműid tolt, akt e ptdesz- 
IJnal i rabok nemsell fl'íii'iedenr-égánek eszmé­
jét henpoztol'8. A femuiti ’öbbek íiözölt a kft- 
vetkezőket mordo'ta : ~~ Haojjanak fel azznl 
a kiséilelíeb hogy Z idő Nemzeti Oitbont te­
remtsenek. PMeazUnéban és helodéMeiiarul én 
(eljes mértéibm Misák be e ssldő bevándor­
lás és zMdó fö'dvésnrlást, A meRdátumnek 
Is itieg kell szOm le Palesztin^ fellett és ehe- 
lyei ezövMsépt egy>smér.yf kössön Nagy-Bri­
tannia az, arabotka>. A főműi! végül azí mór.- 
delta, hogy n zsidók le akarták rombolrt az 
Omár mr esetet és fel akarják építeni s S?enté5yf.

A fenyegető tertetsnr.u áreb jegyzék z(lá­
tásba helyé;!, hogy ha az engo! kormány elzár- 
ió ik a főmül! eítM (Aőterjesiiett követelések 
leijes'iése elől,

•#gy ufabb és méreteiben -na­
gyobb szabású felkelés tőr ks 
a Uő^el jövőben.

Hooy PalesztinébeD mJlyett elvadult pro-
■ pegudo folyik a zsidóság ellen, arre jel 

letrííő Siépet ryuji a Londonben megjelenő
; 9Boerybotíi‘s° cimü lep tmt-iy ezi írje, hogy 

PídeszSIrébr n az ért bob nő siükségben élnek. 
Kévéi a nő é az l gsíők szerint ennek t* » 
zsidók az okot, mert az arab urak, akik jó- 
pináén e'tfeűtöü földjeiket u bevándorló zsí-

■ Jóinak, a höteímes sün mák bírókéban 5 — 6 
; feleségei vásáros te k magukneir, a szegény

araboknak ezért nem jut tgy feleség sem,
Htm .w,íG--- aírodtásc-k.

A palesztin#I saj'ő egyre sfirgeiifbbeu 
flfzyelmezieM a haté rág okét az u óbb! időben 
egyre sűrűbben e!< forduló paztelfekre, amelyet 
eg y újabb soros,aios arab támadás előjeléi ek 
vehet.

Arabok támadták meg tjsiüka a sríeds 
; temetőt is, sírköveket törtek össve és lövői 

dtirtek a temetőben. A hatóságok jelentése 
i-íérint, szíriéi arabok e psieszlinatekíal egye­
temben „szirpalesrllnel vesfroni* i éven iitfeos 
szerver etet létesítettek, A szervezet célja az, 
hogy ytldóeSienes ktbnt’ésekel készítsenek e!ő 
PbieszlinÉban, A rendőr®ég egyik része kü­
lönleges feledt tát l épezt. hnr y ezt » MM os 
szervezetet ellenőrizze. Angol katonai őszié* 
oct. rendőr tiszte k vezetésével álku’atjá.U az 
íís8í.rs paleezttnai részeket.

Ei-óFizerrsi árak :
BeltíNtizv HltSözv ‘••js'-i')<*•- wvy

outganotfohuah-. =,-.?-'•»< sO, >--;.í/ne vátt.
tvéjjvail-ÖOTá *6 Ki. líüilöiööft t.i'/
.-«t8, K, SS tftiriU „>—13 Peng-- ■£■-■** Doeílb

'.Egy nép a kiapadón/
Nem először Írunk erről és saj- 

■ nos —■ nem is utoljára. A jelenkor szel- 
! 3eme nem változott egy jottányival 
I sem. a fara ói idők őia, Akkor is egre- 
I kiáltott a zsidók szenvedése, amikor 
j még az ókori népek primitív környe*- 
| zetében élt és most is égrebiált a íen- 
•j gernyl szenvedés, bár a piramisok 
( helyéi a felhőkarcolók íogtalíák el és 

a harci szekerek helyett, tankok dü- 
| hörögnek és a hieiogrltákat, a sajiö 

rotációsai helyettesítik.
| Izrael gyermekeinek ja jkláfíátsa ég- 
-i i-ekiált és érdemes újra áttekinteni a 

világ zsidóságának jelenlegi hülyzetét, 
Mindenütt komor felhők borítják el a 
horizontot és nagyon kevés helyen 
szüremlik át egy csekélyke napsugár. 

Latnuk esek Németországot? A
e
I _______
<j ,dícső“ Harmod'k Birodalmai, -unol épen 
fi négy érnél ezt bU oeite ál ura’mőí a híven

éra, Én bl évra nemhoay
er&sŐdöh a zsHógyülb:^!.

Varsó, Byellílctk ttérületbcii Czvzev M*z- 
»#g bc-n os 2sid0eller.es illengé.-ek vokek. 
Számom zsidót súly osan nw gs»b«slíeitek. Va- 
lontennyl zsidó UíSetet bezárták a pogrom- 
tfzeiB jelenségek alak. Harminc pogramban 
részvevőt le <■ r ózfettak. Ujy vélik, hogy es » 
nemzett derr oitrsisk agy bosszúja, amiért iét 
ezyzevl eiitlálort a ioncentráciőa lábéiba azá!-- 
lUlettftk. Selig Jeilin in evő, czyzevl zsidó pol

pér n sienvcdek íérttfésebbe Leteheit. Lfpe 
Wtiiibturn és Clu-im Jaícfcovsfey sebesülte­
iét ü vafséi lórhéiba aiéiiiloiták.

A. vilitől egyelem t? íerécsonyi szünet 
uián is zárva Jtmrssü. az círdímlui szenátus 
határozaté akpján, mert nem tartja bbo> yos- 
nek, hogy a itiengések nvm-e fognak újabba* 
ismétlődni.

rTr"M

égj.,i
Bncurestt táisadalmf éleiét aiéa mindig 

élénk izgalomba tprtja ennek c 200 bucu 
rustll zsidó a alnönak esete, eí fi mint lan e- 
relee U megeien át eleríak térni a remén 
ortkohz velláir». Szél 6 necionsiisíe lötök 
aieebim íözbevt-ieidk meraiiat és címek ha­
tása eleit » becertslli (.Öiőg kekM tgyház J 
megtsgtdte o kikeresztéi ke dt=S okaié teidók t

térését. Most ti a hír Jáija o^höcuiesii ni 
tóban, hogy a 210 ifiídó csalM '»á!tozelltii 
Miért Htéiécl szándéka mi lIct’Mf • ast tzr.nyi 
ben Romániában mm elkerülne >1-
xé'etni «z or hodex tgxház köleiéi.íb<"} ... y 
C) ehsiilóvékl»be mennek át é» veieirtiyik 
ottani- petochlén vcsvtk fel az fcörOf oMho- 
doxz bitet. .

fltetl satdnvuntk 12 oldal

enyhült, inkább 
A nürnbergi tör­

vények a mu'téohen még diffamálóbb'ik !et- 
K lek a zsidóságra nézve, S e morális i rení- 
t csapáshoz hozzá tárul az is, hogy gazda- 
j sági téren Is mindinkább elveszti maga 
í alatt a talajt á németországi zsidó*dp, Ás 
'í utóbbi időben számtalan iporoéilaiat és 0: - 
-l iet kerü t árja füzekbe és esek a poticiák 
' $i,ha többé nem szerezhetők vissza a zsi- 
í dóidig számára. A gyűlölet folyton erősödik 
I és vgylálszik mindaddig tortűni fog. ómig 
:■ a jelenleg alig négy százezernyi zsidóság 
: nagy elvándorol, vopy a teljes megsamnsi- 
í sütés nlr rúnájába Tubán.
, Lássuk talán Lengyelországot ? Ml- 
? e»oda eneruia rezetísoót ez a tenaye) xsi- 
• dóság Immáron évszázadok óit ? Ez a s3í- 
| dóság tette lehetővé, hogy tengernyi érie­

ket mén* ki hétiünk el értél a óért és bánd-* 
földrészről u te*gereben tűire, Az amerikai 
zsidóság létének ólaidéi adta meg, meg o 
Palesztinái vijáéoiiés legjobb erőit, S & mel­
let ottmaradt három és félmilliónyi zsidó­
ság, rendki ül sok szellemi érteikéi, de un­
ná) hiányosabb anyagiakkal. Ennek e zsidó- 

'} sápnak sorsa is atomom és keserves. Mr- 
i porttá újabb törvények és rendelkezések 
\ ada*nak ki és a z&dóság olyan kétségbe 

esett helyzetben von, amilyenbe még a á#~ 
j zJpkorban sem vöt?. A lengyel slachUi 

uralma német mintára dolgozik és hogy töb­
bet fi9 említsünk, a vőgoiási tila om mhu- 
manizmusa* végzetes csapást jelent a len­
gyel zsidóság millióira.

Most az evakuálás programmja az, 
amivel illetékesek és Illetéktelenek állan­
dóan foglalkoznak és egy mi hó zsidónak 
kitelepítését tervezgetik. „Cst-k" két 
hiányzik még a tervhoz, Hogy hova? ars 
hogy milyen eszközökkel, mert pénz sin 
csen erre a célra. Év ség uralkodik e Sen- 

| gyei rókákon a zsidó nincstelenek kötött, 
deprimált hangulat, kilátástalan jövő, ért 
he ö kétségbeesés, ame'yböt semmi remény 

| wm ríereno a jönb szempontjából. 
t Ée Szovjetoroszor&zá gban? Mi *

helyzet « f isctzmus e' enpó vson a tzoo- 
jelek birodalmában? Ili nem lehet ángyon

ír. "
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